

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

鹽

務

業

利

像 遺 理 總



中華民國二十三年二月二十八日

期十七三第

財政部
鹽務稽核總所署
發行

總理遺囑

余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等，積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民衆，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥！

現在革命尙未成功，凡我同志，務須依照余所著《建國方略》，《建國大綱》，《三民主義》，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫澈！最近主張，開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現，是所至囑！

鹽務彙刊第三十七期（二月下半月）目次

特載

管理場產爲鹽政上根本之改革論

紀事

總務

- 長蘆區所屬豫岸掣驗局徵收掣驗費之停止.....七
鹽務稽核人員之遷調.....七

場產

- 核准徵收淮南場產整理費.....一
兩浙黃灣場煎鹽准予照案裁廢.....一
雲南省廳黑場所屬猛野井煎鹽課銷准由灶商黃元直婁際泰認額承包.....一

徵榷

- 核定新闢鄂省禮山縣行鹽及徵稅辦法.....一三
核准安慶輪運溢斤徵收岸附稅.....一三

緝務

- 鹽務彙刊 第三十七期 目錄

- 核定稅警按月發餉提存儲金辦法 一五
改善緝獲私鹽賞款分配辦法之飭議 一五

硝礦

- 核准湘省擬訂取締硝鹽辦法 一七

- 蘇省龍潭中國水泥廠需用硝礦餘利准予減半徵收 一七

公牘

場產

- 松江區袁浦等場二十一年份灶地災歉減徵灶課准於二十三年應徵灶課內流延 一九

- 通達精鹽公司所製精鹽產額准予加至十萬擔 二〇

- 關於淮南運副派員與蘇省土地局協商清丈鹽田灶地辦法之令飭 二一

- 長蘆豐財場舊欠因災緩徵灶課准予援案豁免 二五

- 核淮淮南草堰新興安梁三場修正火伏賞罰約規 二六

- 咨請蘇省府轉飭榆縣政府緩徵灶地普教畝捐 三〇

行銷

- 上海開成造酸公司出口硫酸准予發給免費護照以興國產 三三

- 皖省鹽行牙帖取銷後之變通辦法 三四

- 飭催鄂岸淮鹽公所及宜沙各川商迅擬供銷歸陽樊城兩分岸食鹽具體負責辦法 三八

徵權

- 晉省增加朔縣紅白鹽鍋稅准予試辦一年.....四一
淮鹽秤餘稅免除後其耗餘稅應照舊徵收.....四二

統計

鹽稅款項現金收解旬報表民國二十三年二月上旬中旬(第五十二號及第五十三號)

轉載

- 鹽務施行新衡制及平均稅率.....四七
全國經委會計劃兩淮鹽業之綱領.....四七
川康察團觀察川省自流井鹽業之情形.....四八

附錄

- 河南鹽務督銷收稅兩局二十三年一月份工作報告.....五一
河南區所屬稽核機關二十三年一月份工作報告.....五六
河南鹽務之概況.....五六
觀察淮北鹽場報告書.....六二
淮北鹽務行政與稽核各機關合併以後之成績報告書.....七二

醫務彙刊

第三十七期

目錄

四

特 載

●管理場產爲鹽政上根本之改革論

民國二十二年十一月二十九日曾仰豐撰

概 論

鹽爲人生日用七種必需品之一，鹽稅爲國家三種重要收入之一種，征收鹽稅最完善之法，厥爲自由貿易，就倉征稅，一稅之後，任其所之。但欲達到此目的，必須實行嚴密管理場產。否則在產地防止偷漏，必須節節設防，在銷地又因稅率之不齊，須設立不自然之防範，制止侵灌，不特機關林立，耗費不貲，即以已往之經驗觀之，分散之緝私防多力薄，私銷實無法制止也。管理場產爲鹽政上惟一最經濟之企圖，有之則治，無則否。財政部有見及此，故於本年十月通飭各區鹽務行政及稽核機關規畫建築倉塲，設立場務所及支配稅警三項，即所以整理場產也。

場私之估計

本年九月間曾將每年由鹽場走漏之私鹽，加以估計，共七百五十萬担，佔全國產鹽總量百分

之十五，約略分配如下。

花定	一、六〇〇、〇〇〇担
福建	一、六〇〇、〇〇〇担
山東	九〇〇、〇〇〇担
廣東	八〇〇、〇〇〇担
淮北	六〇〇、〇〇〇担
兩浙	四〇〇、〇〇〇担
揚州	三四〇、〇〇〇担
長蘆	三〇〇、〇〇〇担
川北	二五〇、〇〇〇担
江南	二一〇、〇〇〇担
松江	二〇〇、〇〇〇担
雲南	二〇〇、〇〇〇担
河東	一〇〇、〇〇〇担
共計	七、五〇〇、〇〇〇担

按照民國二十一年之平均稅率，每担四元六角八分計算，每年約共損失稅款三千五百一

十萬元，每月約爲三百萬元。除此項由鹽場走漏之私鹽外，尚有他類私漏，每年約爲三百萬担。故每年所銷私鹽之總數，當合一千零五十萬擔，約佔每年銷鹽總額百分之二十四。私銷尙如是之多，而每年緝私經費，竟達六百萬餘元，可知緝私不從管理場產入手，爲不經濟之企圖也。

管理場產之經過

在民國二年鹽務機關未經改組以前，場產之管理，大都認爲不可能，是年八月二十四日鹽務稽核總所第一任會辦丁恩氏，在改革中國鹽務報告書內，對於整頓長蘆鹽務辦法之意見，有「應在各鹽場建築官坨以代現有之商坨，及對於秤放鹽斤事宜應施行妥當管理辦法」一則，是爲實行管理場產之嚆矢。此項改革，當時即經呈奉 財政部予以原則上之核准。旋於是年十一月六日明令准在漢沽塘沽鄧沽等處，建築改良鹽坨，由長蘆運署指定包工承建，估計工價共爲九十一萬九千七百五十三元九角一分。首先建築鄧沽坨，於六年三月三十日完工。繼以塘沽漢沽二坨，先後於民國六年及民國七年間工竣。工程大致尙稱堅固，地位亦稱適中。且均以河道與鹽場相連，產鹽入坨，極爲便利。鹽坨改建以後，稅收日增。迨至民國十二年稅收增至一千八百萬元，平均每担稅率，尚不滿三元也。

建築倉坨之進行

民國十年間，淮北區亦有築坨之議，惟以無知商人之反對，及時局不靖之故，未能實現。迨

民國十六年，國民革命軍北伐完成，大局敉平之後，乃決議在淮北區建築鹽坨，並決定就淮鹽征收建坨費每担一角，俟集有成數，即便實行。當由專家擬定詳細計劃，於十九年興工，二十二年告成，共計開支一百四十一萬九千二百八十八元。該區自鹽坨建築以後，每年走私之數，頓減一百萬擔之多，成效甚著，當局認為當早日推行其他各區。民國二十二年初，分派專員前往福建兩浙山東等區，實地考察，以便次第籌辦。山東一區已倣照淮北成案征收建坨費，俟款項敷用，即先在金口石島萊州三場興築。即兩浙松江淮南各區，亦將次第舉行，此實為鹽務上最有價值之革新也。

實行管理場產之方法

就已往之經驗觀之，防止走私最經濟有效之方法，厥惟管理場產。而實行管理場產，須有下列之設施焉。

(一) 建築地位適當，支配平均之鹽坨，俾鹽斤之存儲及運輸，得以便利。

(二) 在各鹽場中設立支配平均之場務所多處，嚴密管理場鹽之產運儲三端，俾無法偷漏。

(三) 沿鹽場之邊界，設立地位適當，支配平均之稅警守望所多處，以便保護場務所並防止鹽場偷漏之私。

管理場產之功效

(一) 因走私而損失之稅款，每年約計三千五百萬元，可以挽回。

(二) 場產既加管理，則現行銷區所需不自然之防範自可撤銷，緝私經費，可以縮減。

(三) 近場區域之輕稅，可以加增。

(四) 均稅政策，可以完成，得推行有統制之自由貿易。

(五) 自由競爭之結果，鹽價自平，鹽質亦可改良，福利民生，實非淺鮮。

驗
彙
務
刊

第三十七期

特
載

六

紀事

總務

▲長蘆區所屬豫岸掣驗局徵收掣驗費之停止

查長蘆區所屬豫岸掣驗局每年徵收之掣驗費，年約六千餘元，前據長蘆運使查明，不無苛擾之嫌，經已由部令飭革除以卹商艱。茲據該運使呈復，已令飭該豫岸掣驗局自本年二月一日起，即將掣驗費停止徵收。請核示到部。當已令准備案云。

▲鹽務稽核人員之遷調

鹽務稽核總所二月份下半月關於各項職員之派充及遷調，特列表如左。

機關	姓名	原職	現職	備註	考
西岸	沈秉淵	吳城收稅員奉調吉安收稅員			
長蘆	嚴以灑	塘沽漁鹽總局副收稅員	西岸吉安收稅員	升充沈秉淵辭職遺缺	
重慶	陸賓秋	稽核處戊等丙級中文課員	總所總務科戊等丙級文讀旨	接充胡健生調差遺缺	
淮北	董懋之	東陬山放鹽兼收稅員		接充陸賓秋調差遺缺	
西岸	楊允鑑	前長蘆鄧沽監秤員奉調西岸辦事			二十二年十一月十四日身故

福	建	陳炳廷	程經明	撫州收稅員	彭昌前充山東永和驗放員李年六月因事辭職茲經令准復職接充楊允益身故遺缺
兩	浙	余熙	分所戊等甲級會計員	陝西收稅員丁等丙級會計員	與褚應鑠對調
陝	西	褚應鑠	收稅局代理丁等會計員	兩浙分所戊等丙級會計員	與余熙對調
長	蘆	陳濟	久大廠驗放員	漢江監督曹允已等圖缺員	接充鄧祖誠履行長假遺缺
山	東	高樹棟	分所錄事	青島支所已等丙級英文課員	考訶及格升補已等丙級接充趙慶履行長假遺缺
總	所	史元愷	總務科考績股幫辦	晉敍乙等乙級	
		趙洪鑄	科員	晉敍丙等甲級	
		葉達前	業務科幫辦	晉敍乙等乙級	
		張同皋	總務科丙等乙級科員	自二十三年七月一日起晉級	
川	南	吳震	總務科丁等乙級文牘員	自二十三年一月一日起晉級	
淮	北	趙少龍	分所文牘課長	晉敍丙等甲級	
山	東	曹繡	分所文牘課長	自二十二年十月一日起晉級	
總	所	金維祺	東岸支所丁等乙級英文課員	晉敍丙等甲級	
		朱祖鉉	會計科歲計股幫辦	自二十三年一月一日起晉級	
		吳世紳	總務科文牘股股長	晉敍乙等乙級	
		楊嵩華	總務科編譯股幫辦	晉敍乙等丙級	
		全	全	上	

兩	浙	周均	出納員		晉敍乙等丙級		全	上
		鉢建霞	分所幫辦		晉敍乙等乙級		全	
山	東	柴春霖	稅警局長		晉敍甲等丁級		全	上
雲	南	巴圖文	前分所協理	現在長假期	晉敍甲等甲級		全	
川	松	江	盧力貝	協理	晉敍甲等甲級		全	上
重	川	北	鐵邁士	協理	晉敍甲等甲級		全	上
鄂	下	鄂	陳紀銓	副稽核員	晉敍甲等乙級		全	上
務	平漢路	岸	朱公釗	掣驗員	晉敍乙等乙級		全	上
禁	私督	唐祖馨	方祖馨	副處長	晉敍乙等丙級		全	上
務	察	西	王天鳴	稽核處幫辦	晉敍乙等丙級		全	上
私	巡	陝	張季源	稽核處稅警課課長	兼任稅警稽核處處長		全	上
務	鹽	陝	于基恆		兼任稅警稽核處副處長		全	上
私	稅	晉	劉承壽	收稅局已等甲級會計員	派充陝西收稅局戊等調查員		該員因病不能赴陝撤消委任	
務	警	鄂	羅欽三	稽核處已等乙級中文課員	升補于基恆遺缺			
私	警	鄂	馮承基	稽核處稅警課已等丁級	辭職照准			
務	警			稽核處已等丙級中文課員	考試及格升充今職			

長	楊鐵麟	稽核處已等丁級打字員	晉敍已等丙級	二十年考試及格自二十三年一月一日起 照章晉級
蘆	劉蔭生	分所代理戊等英文課員	分所戊等丙級英文課員	自二十三年一月二十三日起補實
江	盧念慈	代理奉東驗放員	奉東驗放員	自二十三年一月三日起補實
松	錢譜箕	天原廠驗放員	晉敍已等丙級	二十年考試及格自二十三年一月一日起 照章晉級
	趙詒杰	代理金山衛秤放員	金山衛秤放員	自二十三年十二月三十日起補實

●場產

▲核准徵收淮南場產整理費

查淮南場產情形散漫，整理事不容緩，凡舊有垣倉應如何修理合法及酌量增加，場務所應如何設立，場警應如何支配，亟須切實規畫，籌款舉辦。茲經由部核定援照淮北山東各區徵收建塹費辦法，於淮南各食岸內行銷淮南鹽斤，每担徵收整理費大洋一角，仍照運銷北鹽徵收建塹費成例，遞加售價，並為迅速整理起見，准於定案開徵後，由兼淮南運副將此項整理費向銀行押借現款，以資舉辦而免延待。當已抄發前核定山東區建塹費徵收保管及支用辦法，令飭該兼運副迅擬淮南區整理費徵收保管及支用辦法，呈部核定，以使尅期開徵。一面督飭各場妥議具體整理計劃，及詳細預算，呈候核奪云。

▲兩浙黃灣場煎鹽准予照案裁廢

據兼兩浙運使轉報，黃灣鮑郎海沙三場廢煎為難情形，並擬具廢煎改晒辦法，凡用土滷煎鹽之場，暫不改晒，煎灶仍予留存，其向運姚滷煎鹽之場，宜一律裁去，改運餘姚晒鹽，仿照仁和許村裁場改晒辦法，一律先稅後運，請核示等情到部。

當經查核尚無不合，該鮑郎海沙兩場，係用土滷煎鹽，應准暫緩廢改，惟黃灣一場，共分三區，其新倉舊倉兩區，係用餘姚滷煎鹽，本地並不產滷，黃灣一區，雖產土滷，而滷氣淡薄，成鹽極劣，應仍照案裁廢。已併飭該兼運使遵照。其黃灣場分期裁廢辦法，以及鹽民

生計，應如何安籌善後，亦經飭擬呈候核施云。

▲雲南省磨黑場所屬猛野井煎鹽課銷准由灶商黃元直婁際泰認額承包

查雲南省磨黑場所屬猛野井煎鹽認額及繳課運銷，因包商同興昌承包期限屆滿，另由包商黃元直婁際泰負責續辦。茲據鹽務稽核總所轉據雲南分所呈送該井包約，並抄同認保各結，轉請核示到部。當以據稱該商所認課額，既較上屆額數增加，所具認保各結，亦無不合。經已令準備案云。

●徵榷

▲核定新關鄂省禮山縣行鹽及徵稅辦法

據兼鄂岸榷運局長呈，以新關之禮山縣，屬於鄂省原有轄境爲多，請予明白規定爲鄂岸銷地，如有豫省羅山縣東南一隅，旣經劃併禮山縣，並應改銷鄂岸之鹽。又該縣行鹽稅率，因介於應山黃安兩減稅區域之間，擬照成案，每担核減中央附稅一元三角，以昭平允等情到部。查核尙無不合，經已令准照辦。至豫省羅山縣東南一隅，旣改銷鄂岸之鹽，應由該局酌定增加銷額，飭商遵辦。併飭遵照辦理具報。一面由部分咨鄂豫兩省府查照，並令行河南督銷局知照云。

▲核准安慶輪運溢斤征收岸附稅

鹽務稽核總所據皖岸稽核處呈爲安慶輪運溢斤，擬參照湘岸成案，征收正附稅款，請核示等情，當以事屬可行，已由總所指令照准云。

職務範刊

第三十七期

紀事

三
四

◎緝務

▲核定稅警按月發餉提存儲金辦法

查各區稅警，自經鹽務稽核總所接管後，所有士警餉額，均經提高，每月收入，除伙食及正當用途外，當可稍事儲蓄。近聞各屬稅警於發餉後，寄籍贍家者，固屬不少，而任意浪費者亦實繁有徒。若不加以糾正，不特影響個人經濟，抑且易滋長惡之風。總所有鑒於此，特通令各屬，轉飭各稅警，嗣後務宜屏絕一切無謂耗費，力加撙節。每月發餉後，其須寄籍贍家者，除將寄款單據，呈由該管長官查核外，仍應照餉額十分之一，提存儲蓄，其不須寄款回籍者，則每月至少提存餉額四分之一，隨時由該管長官嚴加考察。藉可養成儲蓄習慣，樹立節儉美德。併飭各屬先行擬具詳細辦法，呈報候核云。

▲改善緝獲私鹽賞款分配辦法之飭議

查緝獲私鹽賞款分配辦法，在部頒私鹽充公充賞暨處置辦法第六條已有明確規定，業經飭達在案。惟關於同條甲款規定緝獲人員應得之六成，及主管機關應得之二成各賞款，詳細分配情形，各屬未盡呈報鹽務稽核總所，間有呈報，亦不一致，總所現擬厘訂劃一辦法，以免紛歧，而昭公允。經已通飭各屬迅將所屬緝獲人員應得六成，主管機關應得二成各賞款現行分配辦法，及有無應行改善之處，分別抒陳意見，呈候彙核云。

醫務彙刊

第三十七期

紀事

一六

●硝礦

▲核准湘省擬訂取締硝鹽辦法

據兼湖南硝礦局長呈，以土硝副產之鹽，經切實取締，並對熬硝各戶，預發執照，至熬硝時由熬戶事先報明各所在地之稽徵所，再由所派員嚴密監視，於熬戶出硝時，眼同將硝底鹽斤傾棄，並由局函請鹽務機關嚴行查緝，不准混售市面，以重衛生。請核示等情到署。當以所擬取締硝鹽辦法，尙無不合，經已令准照辦云。

▲蘇省龍潭中國水泥廠需用硝礦餘利准予減半徵收

查蘇省龍潭中國水泥廠需用硝礦，在軍政部管轄時代，曾准其直接請領護照，前據江蘇硝礦局呈，以直接請照，妨礙餘利，當飭其改向江蘇硝礦運銷處轉購，嗣據該廠一再呈請，並准實業部答以日本水泥近在長江各埠傾銷，本國工業，痛苦已深，該廠損失尤甚。請查照成案辦理，以維實業等由過部。經又令據江蘇硝礦局議復，擬將該廠需用硝礦餘利，減半徵收，每年所用數量，不得超過前報備案硝二百擔礦一百擔，並令該廠包工具結，不得轉賣，以杜流弊等情，請核示到部，當以所擬辦法，於商情稅收，尙能兼顧，經已令准如擬辦理。并咨覆實業部查照云。

醫務叢刊

第三十七期

紀事

一八

公牘

●場產

▲松江區袁浦等場廿一年份灶地災歉減征灶課准於二十三年應征灶課內流抵

行政院第六一九號訓令財政部二三、二、五、

案查前據該部呈爲，「轉呈松江區袁浦鹽場，暨青村兩浦二場，二十一年份灶地災歉，請將應征灶課減征銀數，於二十三年應征灶課內流抵」等情到院。當經指令「准予照辦」并呈報國府鑒核備案在案。茲奉國民政府第一六三號指令開，「呈件均悉，准予備案，附件存此令」等因奉此。合行令仰該部知照。

附原呈

案據鹽務署案呈，轉據松江運副宋子安呈稱：「前據袁浦場場長龐德榮呈報『本場場境暨所轄青村兩浦各場區，因二十一年入夏以來，初則淫雨連綿，繼則亢旱不雨，棉苗稻秧，均受鉅創，秋後又忽晴忽雨，穀粒生芽，棉鈴腐爛，連年災歉，人民困苦，不堪言狀，迭據區長鄉長報告，經查勘屬實，請鑒核轉呈減徵灶課，以卹災黎』等情，當經指令詳查災區分別造冊，並查明各坐落縣境民田減徵辦法具報去後，旋據呈覆稱『調查場境毗連民田，災歉情形相同，經函准奉賢縣政府函覆，二十一年份秋勘『案，業奉財政廳核准分別減徵，茲謹按照各場坐落縣境減徵成分標準，造具冊表，呈請核轉』前來，運副覆核無異，理合據情轉呈鑒核示遵』等情，并附總冊一份據此。查該區上

年雨暘不時，收成歉薄，灶課應否減徵，當以該袁浦青村兩浦等場區所坐落之奉賢松江金山等縣民田爲標準，當經諮詢江蘇省政府，准咨覆稱奉賢松江兩縣民田，二十一年秋成確係稍有歉薄，奉賢普減八厘，實征九分二厘，松江普減一厘，實徵九分九厘，金山一縣並無災歉，照額全徵等語到部，核與該運副呈請擬減成數相符，該總冊內列各灶地共應額徵灶課銀二萬零零三十六兩九錢三分七厘，比照各縣田賦擬減徵銀一千一百四十九兩二錢四分二厘，尙應實徵銀一萬八千八百八十七兩六錢九分五厘，以一六折洋並加入二徵收費共征洋三萬一千七百六十九元一角一分，數目亦尙無不合，惟此項議減銀數，本應在二十二年壓征二十一年份灶課內減征，現因查報稽延，時期已過，擬請於二十三年應徵灶課內流抵，俾便施行而昭公惠。是否有當，理合照繪總冊備文呈請鈞院察核指令祇遵。

▲通達精鹽公司所製精鹽產額准予加至十萬担

鹽務署第九五號訓令兼長蘆運使二三、二、二六、

案查前准鹽務稽核總所第二二一三號公函「以長蘆分所轉據通達精鹽公司呈請將該公司產額改定爲每年十二萬擔一案，照抄原呈，函請查核見復」等因到署。當經本署以「前奉部批准酌定嗣後各精鹽公司請增銷額三項辦法，第一項內載『各小公司最高產額在十萬擔以下者，如有請求增加銷額，准其增加產額至十萬擔，其增加之數，應一律補繳整理費，並同時增加資本，依法報請註冊』等語，案經公布，自應循照辦理。又二十二年八月，民生精鹽公司呈請增加銷額，經部批「姑予先行核定該公司增加產額五萬擔，連同前定產額，共爲十萬擔，儘產儘銷，仍須依法註冊，並經呈報驗資後，方准實行。其原案規定銷額五萬擔之整理費四

萬元卽日呈繳，一俟註冊驗資手續完竣，新增五萬担產額確定後，再行續繳四萬元」等語印發在案。該通達公司呈請改定每年產額爲十二萬擔一案，應核准將該公司產額改定爲十萬担，一切手續，悉遵部批民生公司原案，一致辦理，以昭公允而符規定」等語函復在案。茲准總所第二三四號函開「當經本所照來函所開意旨，簽呈部長奉批可等因。除令行長蘆分所轉飭遵照外，抄同原簽呈函達查照」等因准此。合行令仰運使卽便遵照辦理。

▲關於淮南運副派員與蘇省土地局協商清丈鹽田灶地辦法之令飭

財政部第二三一七號指令兼淮南運副二三、二、一七、

據稱遼寧派員與蘇省土地局協商清丈辦法六條，其第一條至第四條，與鹽地清丈原定計劃相同，惟第三條導線點設立永久標誌須增加用費，第五條高程測量，擬暫從緩，第六條鹽地所有權通知單送局換取土地所有權狀一節，礙難照辦等情。查灶地清丈與蘇省土地清丈，旣係先後舉辦，關於測丈方法，自當彼此融合，同條共貫，所有第三條導線點設立永久標誌，須增費用洋一千八百元，應卽准予追加，仍照原案在征收地價及登記費項下開支。其第六條辦法，現准江蘇省政府咨，據土地局呈請變通於鹽田灶地登記簿及所有權通知單內，將蘇省現行登記簿所有權狀內所列項目，逐項備載等情，請轉飭依照辦理等因到部，已另令飭違。至第五條之高程測量，亦清丈中應有之事項，自宜一體照辦，以臻完善而免缺點，究竟增加此項工作，尙需增籌工費若干，應再切實查明，議覆核奪。統仰遵照。

附原呈

案奉鈞部號字第一一二一號訓令內開，「案准江蘇省政府祕字第七三九號，暨民字三二二號咨以據省土地局呈蘇省整理土地，係整個計劃，淮南各場自行整理灶地，請先派員來局，協定整理辦法，以期畫一整齊等情，咨請查照核飭見復等因到部。除咨復照辦外，合行抄發咨稿及原咨令仰該運副即使遵照，關於該區灶地清丈事宜，及所用一切圖冊尺度隨時派員與該省土地局商洽辦理，以期畫一而資互助爲要。此令」等因。並抄發咨稿一件江蘇省政府來咨二件，奉此。查此案先據淮南鹽地清丈事務所主任徐鵬寰清丈隊長李環呈，以丈過地畝，擬請印發鹽地通知單，俾予灶戶以考量業地有無出入，聲請更正或覆丈之機會，用昭核實，正在酌擬通知單式，轉請核示間，奉令前因，遂卽委派職署鹽地督理課員朱翰章清丈隊長李環會同詣江蘇省土地局將關於淮南鹽地清丈所用一切圖冊尺度，協商辦法俾歸劃一去後，茲據該員等會呈稱，翰章遵奉令飭會同環前詣江蘇省土地局會晤曾局長當承將蘇省土地規定整理辦法說明梗概，並派科員姚君起予許君偉會同詳細協商，翰章等隨時將淮南鹽地整理舉辦登記及清丈進行步驟，暨規定證單書表，並實施清丈一切辦法詳爲聲述，雖與省方未能盡行適合，而所定計畫，大致尙屬相同，省方對於全省圖根系，用大三角鎖法，各縣用小三角鎖或三角網法，與鹽地清丈施用導線點，雖表面不同，實則仍可互相連接，此爲雙方施測最爲重要之關節，謹將協商辦法，分條詳列，並附註說明於後。

一、清丈圖幅比例用一千分之一。

查鹽地清丈圖幅，原係規定用一千分之一，與省方比例相同。

一、總圖比例，須採用五千分之一，或一萬分之一，以便將來與本局分段圖及鄉鎮圖碰合。

查鹽地總圖，現尚未經入手製辦，將來卽就上項比例，擇一縮繪總圖，自可與省方分段圖或鄉鎮圖碰合。

一、導線點應設法保存，以備將來校測及連接至本局各三角點之用。

查鹽地清丈施用導線點，均須釘用木橛，其重要各點，非用石質或人造石製成者，不足以垂永久，若遇民灶交界之處，尤須添設標誌，以備各縣清丈連接之用，惟此項用費，為數甚鉅，就通屬面積約三百萬畝核計，平均每一萬畝設立一點，約共需標誌三百個，每個約計工料洋六元，合共約需洋一千八百元，前定清丈經費，本無此項費用預計在內，若仍以木橛為永久標誌，非惟灶民易於拔取，無從尋覓，即對於質地，亦易朽壞難於久存，殊與清丈復測前途，大有關係，應請准予追加，俾資濟用。

一、尺制概用市尺為標準。

查鹽地清丈尺度，原以市尺為主，（現在所用公尺等於三市尺，）但仍須按照各地習慣折合地畝，俾與人民所執契載畝數相印證，其習慣折畝，有以二百四十弓核計者，亦有以二百五十弓核計者，辦法殊不一致，若概用市尺核計地畝，（每新畝六千方市尺）約合舊弓在二百六十弓外，審查土民心理，當極變從，應請援照辦理。

一、高程測量希同時舉辦，立標測定。

查淮南地範圍甚狹，非全省大地測量可比，對於高程，實無同時舉辦之必要，以免礙及清丈工作成績，究應如何辦理，應請核定。

一、將來縣土地局舉行登記時，該鹽地所有權人，應仍將此所有權通知單送局，換取土地所有權狀。（請註明在鹽田所有權通知單內）

查民地向歸各省縣政府管轄，鹽地向歸鹽務機關管理，所有行使一切處理權，向係分由各主管機關辦理，界限極清，不稍紊亂。現在土地局發給土地所有權狀，與運副署發給鹽地所有權通知單，皆係證明業主產權之憑證，實無庸再由土地局換給所有權狀，致失鹽務機關之大信，當時會商上項辦法，翰章等未敢贊同，究竟通知單內應否將此項換取等字樣明白加註，應請核定。

右列六條，自第一條至第四條均經商洽分別照辦，其第五第六兩條，因有上述關係，即經聲明應俟回揚後呈請核奪，故當場未經商定，除將來往支用旅費另文呈請核發外，所有遵令會同前詣江蘇省土地局協商清丈圖冊尺度辦法緣由，理合具文呈明，仰祈鑒核」等情據此。並准江蘇省土地局函同前由，附贈江蘇地政刊一冊准此。復查蘇省土地整理，係屬大地測量，與淮南各場實施清丈，僅及鹽地範圍者不同，然施行辦法，自應以劃一整齊，互收效用為宜，察閱該員等所陳與江蘇省土地局協商各點，自第一條至第四條均尚與鹽地清丈所定計劃相同，將來連接縣土地局三角點及分段圖或鄉鎮圖，均不難互相融合，其第五條高程測量，係專為明瞭地勢高低，及開闢河道等項之用，加入此種實測工作，必須增籌工費，在鹽地清丈方面，實無同時舉辦之必要，自應暫緩置議，以免有妨清丈工作成績，至第六條請於職署所發鹽地所有權通知單內，註明縣土地局舉行登記時，應仍送局換取土地所有權狀一節，亦有未能遽予照辦之處。淮南鹽地向由鹽務機關主管。此次鹽地清丈，由職署發給鹽地所有權通知單，實與縣土地局所發土地所有權狀同一效力，且在清丈時期，為便利施丈，及將來便利劃分煎舉關係，尤當使前項通知單，為直接證明鹽地業主執管產權之根據，而畀以相當之信守，若必於通知單內，註明應仍送局換取其他所有權狀字樣，非但於權限基礎上未便紛歧，抑慮各灶民別啓猜疑，轉多阻礙，致清丈不能進行。况全部鹽地丈齊後，即須將應煎舉之地畝，劃定界限，為歸場歸縣之準備，故鹽地登記證本有送縣一聯，用備案據，將來移轉歸縣管轄之舉畝，尚須繪製圖幅，編造戶畝詳冊，俾可按依圖冊收編，即與由縣登記無異，其應留供煎之地畝，仍當由鹽場主管，在煎舉未經丈明劃分以前，所發通知單，尚有供煎地畝在內，亦無籠統註明換取縣局土地所有權狀之理，一俟前項舉畝劃歸縣局管理後，應否換取所有權狀，儘可由縣局審酌辦理，此時尚非必要。除將酌定情形，函復江蘇省土地局查照，並將酌擬鹽地所有權知單式，另文呈核外，惟第三條內所列之導線點一項，對於應需費用，有不得不預為聲請者，上年四月間王前兼運副於呈請組設

清丈班，開辦清丈，附送預算案內，原無設立永久導線點之前議，現既具有必要情形，關於重要各點，自以酌用人造石爲永久標誌，庶幾費省工堅，於事有濟，就該課員隊長等所擬通屬應需數目，約共一千八百元，實爲必不可省之支出，應請准予追加，俾資濟用，所有遵令派員前赴江蘇省土地局協商灶地清丈所用一切圖冊尺度，暨請追加導線點永久標誌用款緣由，理合據情具文轉呈，仰祈鈞部鑒核。指令祇遵。

▲長蘆豐財場舊欠因災緩徵灶課准予援案豁免

財政部第二三九二號指令兼長蘆運使二三、二、二、

據陳豐財場歷年因災歉緩征實欠在民之灶課，經查明確在十五年以前，應准遵照十七年 國府豁免舊欠之案，一律免征。仰卽開列數目，布告灶民知悉，並抄錄佈告報查，至歷任委員知事欠解課銀，據冊列前嚴鎮灘坨局委員顧復，前海豐灘坨局委員許桂芬，均係欠解六年份灶課，而知事張佑賢牛桓所欠，則未載明年份，究係何年應解之款，以及各該員如何欠解，曾否呈報追繳有案，並仰分別查明，詳晰具報，以憑核奪。

附原呈

案據豐財場場長呈稱，「案查職署接收移交灶課註冊內，有因災歉緩征實欠在民之灶課銀一萬七千一百五十二兩九錢五分二厘，均係民國十五年以前，歷年遞緩之數，卷查職署於民國十八年奉鈞署第五三號訓令。在民國十五年以前。實欠在民之鹽務折課，應予豁免，仰卽遵照辦理等因，此項民欠緩征課銀，自應遵照豁免，以清案款，而符功令。又張牛兩知事及許顧兩前委員等，欠解灶課銀七千八百五十二兩五錢八分二厘五毫四絲一忽七微，歷經各前任

接收交代，列冊呈報鈞署在案，職司諮轉訪，欠解灶課之張前知事及許前委員，業已先後病故多年，卽其家屬，亦無下落，其牛前知事顧前委員，亦均不知去向，似此人事變遷，致欠款空有其數，無從辦理，以上兩項，似應提請解決以清懸案，而昭核實，是否有當，理合遵照附具清冊，備文呈請鑒核」等情據此。卷查十八年二月間，奉鈞署已字第一四九號訓令內開，查十五年以前實欠在民之鹽務折課，自十七年七月十一日國府明令豁免田賦舊欠之日起，如有征收十五年以前各項折課，應即准其憑串流抵等因，茲據該場長於所送清冊內聲敍，近數年來各縣村莊，均有報災請緩情事，故此項帶征，既係十五年以前，因災歉遞緩之數，無從流抵，至該場各前知事委員欠解之灶課款項，或已去世多年，或因不知下落，亦屬無從追繳，為整理灶課起見，擬請一併解決，職署以事關國課，未敢擅專，理合檢同原送清理清課清冊，具文呈請鑒核，俯賜指令祇遵。（清冊從略）

▲核准淮南草堰新興安梁三場修正火伏賞罰約規

財政部第二四四七號指令兼淮南運副二三、二、二四、

據賚草堰新興安梁三場，修正火伏賞罰約規，應予備案。仍仰隨時考察利弊，如需修改，再行呈報核奪。

附原呈

案奉鈞部鹽字第三四九四號指令職署呈爲飭據淮南各場擬具厲行火伏賞罰約規，轉呈鑒核示遵由，奉令內開，「鹽務署案呈該運副來呈及附件均悉。據轉送淮南各場，所擬厲行火伏賞罰約規六份，既係由各該場場長體察當地情形，督商妥議，應准暫行試辦，惟草堰場火伏賞罰約規第二條乙款文內，「如查得非出於天災，或不可抗力」自應改爲「如查有漏私作弊」，又新興場約規內，所疑之第三種獎品，爲金銀各質獎牌，不合灶丁之用，不如改爲加發獎

洋或布疋較爲貧民所需要，又安梁場約規內，應罰各條，「末段文內，此次純產不能以計算」一語文字似有漏誤，統仰該運動副分別轉飭查擬更正另繕呈轉備案，一面仍逐場考察利弊，如有修改必要，隨時呈報核奪，此令。附件存」等因奉此。當經王前兼運動副分令各場遵照辦理，並飭草堰新興安梁三場分別查擬更正，另繕約規呈送彙轉在案。茲據各該場先後呈送前來，察閱新興場所擬獎賞約規內，業將第三種獎牌，一律改爲獎洋布疋，分別次第加給，藉合灶民需要，其草堰安梁兩場亦均遵令更正，理合將送到更正賞罰約規，錄摺具文轉呈，仰祈部長鑒核備案。

附安梁場火伏賞罰約規

應賞各條

每灶月能煎鹽至三十五桶者，賞洋五角。

每灶月能煎鹽至四十五桶者，賞藍布一疋。

每灶月能煎鹽至五十五桶者，賞洋一元二角，布一疋。

每灶產鹽得如上數者，月賞之外，仍合計每季產數，另予季賞。惟一季之中，產鹽月份有旺有淡，所訂季產鹽數，本可按月略加，但能積至所擬數目即給賞。

每灶每季能產鹽至一百二十桶者，賞洋二元五角，布二疋。

每灶每季能產鹽至一百八十桶者，賞洋四元，布四疋。

每灶每季能產鹽至二百五十桶者，賞洋六元，布八疋。

每年分上下兩季，按六個月計算，季賞之外，每屆年終，合計年產，予以年賞。

每灶年能產至二百四十桶者，賞洋五元，布四疋。

每灶年能產至三百六十桶者，賞洋八元，布八疋。

每灶年能產至五百桶者，賞洋十二元，銀盾一面，布十疋。

應罰各條

每灶月煎鹽不及三十桶者，罰金下月加燒火伏二次。

每灶月煎鹽不及二十五桶者，罰令下月加燒火伏三次。

每灶月煎鹽不及二十桶者，罰令下月加燒火伏五次。

每灶產鹽不及上數，得於下月飭令補煎，由灶頭長隨時督率，嚴稽火伏，按月呈報，如不能補煎者，即勒令停止，另僱丁接煎，此項細產，不能以季算，故於每季不再擬罰。

附草堰場火伏賞罰約規

第一條 賞則

甲 年產逾額百分之十以上者，每桶加給價洋一角。

乙 年產逾額百分之二十以上者，每桶加給價洋二角。

丙 年產逾額百分之三十以上者，每桶加給價洋三角。

其逾額不及百分之十者免賞

第二條 罰則

甲 年產額減少百分之十以上者，追繳短少鹽數。

乙 年產額減少百分之二十以上者，除追繳短少鹽數外，如查有漏私情弊，並將煎丁送縣，按照私鹽治罪法懲究。其短額不及百分之十者免罰。

說明 所定百分數，係以調查焯灶表內年定產額為標準。例如年產定額為一百桶者，能超出一百一十桶以上，其超

出之數，按桶加給洋一角，餘類推。又如年定產額爲一百桶者，祇產九十桶以內，其不足九十桶之數，責令煎丁補繳，若祇產八十桶以內，除追繳短少鹽數外，如查有漏私情弊，並將煎丁送縣，按照私鹽治罪法懲究，其逾短在百分之一以上，與不及百分之十者，事所恆有，擬不賞罰。以上所擬辦法，正併場一律辦理，合併說明。

附新興場火伏賞罰約規

獎賞約規

一、獎賞分月賞季賞年賞三種，合于月賞數目者，按月發給月賞，每年復分春秋兩季，除月賞外，按季計算，如合于季賞數目者，仍予季賞，每屆年終，再按全年產數計算，如合于年賞數目者，除月賞季賞外，再予年賞。

一、獎品爲合于灶民之需要起見，擬照各商擬呈辦法分爲二種。

(1) 現金 (2) 布疋

一、各丁每月繳鹽入壇至三十桶者，獎金五角，四十桶者，獎藍布一疋，五十桶者，獎洋一元，藍布一疋，六十桶者，獎洋二元，藍布二疋。

一、各丁每季繳鹽入壇至一百桶者，獎洋二元，藍布二疋，一百五十桶者，獎洋四元，藍布四疋，二百桶者，獎洋六元，藍布六疋。

一、各丁全年繳鹽入壇至一百六十桶者，獎洋二元，藍布二疋，二百桶者，獎洋四元藍布四疋，二百五十桶者，獎洋八元藍布八疋，三百桶者，獎洋十元，藍布十疋。

懲罰約規

一、懲罰標準，依照舊案，正場各埠全年產鹽，以九十五桶爲及額，併場各埠全年產鹽，以一百五十三桶爲及額，

不及額者，分別懲罰。

一、懲罰分三種（1）追補欠繳鹽數。（2）勒令停製。另行招丁辦煎，並追繳灶欠。（3）送交法庭治罪。

一、各丁每月入垣鹽數，如無故繳不及額者，應即切實申誠，責令于下月按數補足。如下月仍不及額，應即由商報請場署飭提到案，從嚴比追。

一、如連月短繳欠數過多，應即勒令停製，由商另行招丁辦煎，倘領有課本，或歷年尚有灶欠款項者，並應提案押追。

一、煎丁透私，如經查實有據，應即執送法庭按律治罪。

▲咨請蘇省府轉飭贛榆縣政府緩征灶地普教畝捐

財政部第二九六一號咨江蘇省政府二三、二、二六、

案據兩淮鹽運使繆秋杰呈稱，「案據兼濤青場場長費文堯呈稱，「案據青三二疇鹽務整理委員會常務委員王石生等呈稱，「贛榆縣征收灶地普教畝捐一案，現以農村破產，灶民逃亡，連年繳納正課，已告力竭，倘再增加附稅，灶民實難負擔，陳敘展期執行理由五項，懇請轉呈行知縣府，暫緩執行」等情，理合抄件轉呈鑒核示遵」等情，附抄件據此。查贛榆縣教育局援案請求征收灶地普教畝捐八分一案，前經呈由江蘇省教育廳核定依照灌雲縣征收辦法，暫以每畝四分征收，以期一律而均担负等因，函達職署查照飭遵在案。茲據轉呈前情，復查淮北各場灶地，均極低窪，收穫異常歉薄，年征折課正稅，每畝僅有一分六厘，現在由縣每畝征收普教捐洋四分，超過正稅二倍以上，灶民力難担负，自屬實在情形，擬請咨行江蘇

省政府令飭贛榆縣長暫緩征收，以紓灶困，除先行指令外，理合照錄原呈，具文轉呈，仰祈鑒核施行」等情，並附抄呈一件到部，查原呈所陳灶地瘠苦，迭遭災歉，普教畝捐超過額征灶課二倍以上，灶民力難担负等情，均尙屬實。相應抄錄原呈咨請貴省政府查照，令飭贛榆縣政府遵照，暫緩征收，以蘇灶困爲荷。

鹽務氣刊

第三十七期

公牘

三三

● 運銷

▲上海開成造酸公司出口硫酸准予發給免費護照以興國產

鹽務署第一零三號訓令江蘇硝礦局二三、二、二二、

案據上海開成造酸公司呈稱，「竊商公司以南洋一帶工業發達，其需用巨量硫酸，向來仰給於日本，自商廠出品後，即有愛國僑胞送來接洽國外經售事宜，第硫酸報關出口，江海關須先驗明護照，而護照之請領，須由用戶向當地硝礦局呈部轉請，而海外僑胞，既無硝礦局代領護照之機關，以致國產硫酸無法運銷海外，節經於本年六月間，呈請鈞部迅予令飭江海關，對國產硫酸報連出口，准予免驗護照，俾國產得以暢銷等情在案。當奉鈞部鹽字第七九零三號訓令尾開，該公司設在上海，如有海外僑胞前來採購此項國產硫酸，飭其就近呈由江蘇硝礦局轉請護照，核發運單，至為便利，所陳殊無理由，應無庸議等因奉此。查國產硫酸報連出口，必須領用照單，係屬國家定章，未允邀免，商公司自當遵照，第海外僑胞採購國產，其愛國熱忱，至堪欽敬，倘必須俟定貨單到後，方可向硝礦局請領硫酸出口護照，輒轉呈請為時至少兩月以上，而航行南洋船隻，又無定期，運輸亦費幾許時日，加以照單費及印花費，每箱六角七分四厘，關稅每箱一元二角八分三厘，手續既繁，貨價又高，購用國產硫酸，不如就近購買外貨硫酸之便利且價廉也。有上列兩種原因，國產硫酸，推銷南洋各埠，恐無希望，素仰鈞部提倡國貨不遺餘力，對於國產出口，自必設法維護，用敢瀝情再行呈

請鈞部准予每年核定商公司運輸硫酸免費空白護照若干紙，令發江蘇硝礦局，隨時查明商公司硫酸出口時，核實發給，在國家照費收入，所損有限，而商廠及用戶，受惠實深。況國貨暢銷外洋，海關出口之稅加多，國庫收入實有增無減，倘蒙俯允所請，商公司自當將年銷額量，及應需護照若干紙，據實呈報領發。理合先行備文，呈請核示祇遵等情到部，業經由部咨准軍政部咨復內開，「此案爲提倡國產，推廣出口，自當特別通融，發給免費護照，惟一切手續，似仍以按照規則辦理爲宜，所有年需數量，及照章須送各項書類，應請貴部令局分別查明造送，以憑核發」等由，奉交下署，當以來咨所開年需數量，是否指該公司每年需用護照張數而言，抑指海外僑商每年需用該公司硫酸數量而言。又照章須送各項書類，可否由硝礦局備具書類，請領此項免費空白護照若干張，存局隨時填用，抑仍應由該公司遵照向來辦法，逐次備具書類，呈請填發，未經敍明，無從飭達等語。函請軍政部兵工署查復去後，茲准函復內開，「查發給免費空白護照，本係例外通融，爲審慎計，應請飭局查明該公司每年出口硫酸數量若干，並飭該公司照章備具各項書類，送局轉請，以憑核發空白護照，交局保存，隨時填給，庶於通融之中，稍寓限制」等由到署。合亟令行該局，仰卽遵照辦理，並飭該公司將每年出口硫酸數量。先行呈報該局轉呈來署，以憑核轉。

▲安徽省鹽行牙帖取銷後之變通辦法

財政部第二三八號呈 行政院二二、二二、

案奉鈞院第五五三三號訓令，以據安徽省政府呈電，請暫緩撤銷皖省鹽行，以免糾紛，應否准予暫緩撤銷，飭卽核議具復等因，暨准安徽省政府咨電過部。續准鈞院祕書處第三五八八，三七一七，三九零三，三九九七，四零七六，四零九七，四一四三，一二四，四三二號疊函，轉奉交辦懷寧縣商會。及蚌埠鹽行業同業公會等電呈，請收回取銷皖省鹽行成命，以維生計一案，囑卽查照等由。一面據各該團體先後以同情分陳前來。正核辦間，又據兩淮鹽運使、皖岸權運局疊次電呈，略以皖省鹽行牙帖，旣奉院令取消，自應遵照辦理，皖岸蕪湖，大通，三河，合肥，樅陽，運漕等地，均已於上年十一月十六日實行，請顧念大多數食戶利益，轉呈維持原案，否則因皖省每年數萬元之鹽牙稅捐收入，致貽害鹽運稅收，爲小失大，殊屬非計，懇予鑒核。並據安徽廬江縣民侯仲謙等及廬江鹽業公會呈電，略以前奉令撤銷鹽帖，該地鹽行，已於十一月十六日停收佣金，詎復於十二月間，藉勢強收佣金，並敢於原額每包九分五厘之外，私加三分，迫令各子店照繳，以致官鹽銷數遲滯，而各子店貴買貴賣，妨害民食，誠非淺鮮，請予嚴令制止，以蘇商困而恤民艱各等情到部。查此案皖省鹽行牙帖，前由本部呈奉鈞院第三零二五號指令，准予令行安徽省政府一律取消，業經由部咨請安徽省政府查照轉飭逕辦，一面分令兩淮鹽運使，皖岸權運局知照。逮奉鈞院此次訓令，又經飭由鹽務署將省政府呈咨內開各節，分電該運使權運局詳細查議去後，旋據該運使等先後呈復，分條聲敍理由，仍懇維持原案等情各在案。復查皖省鹽行，憑藉牙帖，把持商販交易

使商人時受懸欠倒閉損失，甚至勾結軍人運鹽，抗繳稅款，種種流弊，在二十一年五月間，本部已據前兩淮鹽運使王章祜呈報有案。而自二十一年十一月以來，又歷據兩淮鹽運使及皖岸榷運局呈請將皖省鹽行牙帖一律取消。察其主要原因，不外各鹽行向來祇向安徽財政廳請領牙帖，並不歸鹽務機關主管。而皖省牙稅章程第九條，對於故意不經牙行私自買賣之客，載明經行商查出，得按應給用費處罰一倍之規定。致使恃爲護符，肆無忌憚，浸成鹽務機關無從制裁之勢。其鹽行抽收佣費，除皖岸各地，均係每包九分五厘外，皖北開放區內，蚌埠每担係收二角，渦陽亳縣蒙城等地，每担竟高至三角七分，低者亦有三角四分。各地鹽行販賣，多經一次鹽行，即多收一次佣費，婪索殆難數計。祇就蚌埠年銷皖豫淮鹽一百餘萬担。及皖岸年銷淮鹽七八十萬擔約計之，全皖鹽行每年所收佣費，最少亦在二十六七萬元左右。凡此所收佣金，名雖取之於商，實際負擔仍在一般食戶。查現行鹽稅，已屬匪輕，若於國家依法課稅之外，再令民衆受鹽行之剝削，於理實有未合。且鹽行抽收佣費，增加食戶購買官鹽之負擔，即不會減少官鹽敵私之力量，其足損礙稅銷，尤爲事所必至。至安徽省政府來文，謂鹽商水販，不易銜接，須有鹽行爲之屯留介紹買賣，方可接洽交易，減少一切紛爭。查皖省各地鹽倉，設備均已完成，到岸鹽斤，向來儲於鹽倉，原非屯留鹽行，而鹽斤銷售，例由駐在地鹽務機關征收岸附各稅，隨時秤放給運，運商得價交鹽，水販得鹽交價，亦無若何紛爭。是鹽商與水販，並無不易銜接之患。况皖北開放區內自由貿易制度，正欲商販直接買賣。

俾免一切障礙，尤無須鹽行爲之介紹。省府來文又謂鹽行居第三者之地位，秤放鹽斤，既可牽制鹽官，不便抑壓鹽商。鹽商亦因有所顧忌，不致私銷私運。查皖岸秤權，久經皖岸鹽務稽核處收回自辦，鹽行除收佣金外，實無其他任務，至鹽官辦事，均有定章遵守，並有上級機關層層監督。鹽商如果私銷私運，亦有法紀可繩，倘必賴鹽行爲之牽制，俾有顧忌，尙復成何政體。若蚌埠鹽行，於二十一年春間，承銷私運軍鹽，公然停售商鹽，是又強拘買戶，勤付行佣，繼復擅自一再加抽用費，迹其專恣行爲，詎止牽制鹽官，直與鹽官對抗。而運商被其挾制，資本較小者，因鹽行施欠鹽款，周轉不靈，紛紛閉歇，無力繼續辦運，影響稅銷，更不待言。此等畸形制度，若不及時取締，將何以維岸銷而裕國課。省府來文又謂鹽行牙帖取銷之後，各地將仿照蚌埠，一律組織鹽務公共營業處，形同變象鹽行。此則傳聞之誤，本部初無此項擬議。查二十一年十一月，兩淮鹽運使呈准在蚌設立北鹽公共營業處，係因該地鹽務，受鹽行壟斷，稅銷激減，爲救濟一時計，乃有營業處之設，用便連岸商直接交易，且爲試辦性質。業於本部鹽字第116號呈內陳明在案。現在皖省鹽行牙帖，旣奉鈞院令飭一律取消，蚌埠淮鹽銷市，可望漸臻穩固，該公共營業處，已無存在之必要，自無更在其他地方設公共營業處之理。省府來文又謂鹽行業務，數逾百家，運夫水卒，應以萬計，一旦取消，均告失業，不能不稍爲顧及，實則此輩業鹽行者，投少數之本，牟鉅數之利，數十年來，霑潤已多，縱予根本取消，不難改作別圖，何況本部現在已爲籌變通之計。至運夫水卒

，乃賴運鹽爲衣食，初非恃鹽行以生存，鹽行即使取消，而鹽斤轉運起卸，並不因之減少之各項勞工，仍可照常工作，決無影響可言。要之，本部呈請取消皖省鹽行牙帖，純爲便利商民，增進稅銷起見。既蒙鈞院核准，並已飭據皖岸榷運局將各地鹽行抽收行佣辦法，實行停止，就少數鹽行業務，與大多數食戶利益相較，又就省庫年征鹽牙稅捐數萬元之收入，與人民因鹽行佣費而年增數十萬元之負擔相較，互權輕重，則原有鹽牙，未便概仍舊貫，諒已早在鈞院洞鑿之中，初無待本部之詞費。惟安徽省政府以當茲社會不寧之時，對於執鹽行業者之生計，不能不稍爲領及，是則社會問題所關，本部對於此種考慮，亦表示相當之尊重。茲經一再籌維，擬予酌量變通，准許鹽行存在。但所有鹽行牙帖，仍須一律取消，嗣後鹽行應完全歸所在地鹽務機關管理，不收任何牙稅牙捐，鹽行亦不得抽收行佣，其經手交易，由鹽務官廳核定，酌收手續費，商販買賣報行與否，悉聽其便，鹽行不得干涉。照此辦法，於廓除積弊之中，寓體恤民生之意，失業問題，不致牽動，而食戶負擔可以減輕。省府所慮，均可免除，而鹽政權限可以統一。一舉數得，似尙可行。奉令前因，除逕咨安徽省政府外，所有遵議皖省鹽行牙帖，仍須一律取消，並擬具變通辦法，以維鹽行生計各緣由，理合備文呈復鈞院，敬祈鑿核，並候指令祇遵，深爲公便。

▲飭催鄂岸淮鹽公所及官沙各川商迅擬供銷鄖陽樊城兩分岸食鹽具體負責辦法

財政部第二九八九號訓令鹽務稽核總所二三、二、二八、

案查前據鄂岸榷運局代電，以鄖陽分岸劃歸義記專運一案，業由稽核處令飭淮鹽公所擬具具體負責辦法呈核，請鑒核等情。當經電復此案既據該岸稽核處令飭該公所擬具辦法，應仰俟復到卽速核明轉呈察奪，並一面以鹽字第一七七零號令行該總所知照在案。茲據該岸局代電復稱，「遼查鄂岸淮鹽公所對於如何供銷鄖陽及樊城兩分岸，迄未達擬具體負責辦法來局，竊以此案前奉鈞部鹽字第一四一三號指令，已交稽核總所查復核辦，職局自當候鈞部續令辦理」等情前來。除指令「查此案現據川淮各商先後呈電，請將義記專運鄖陽一案取銷前來，所有該鄖陽及樊城兩分岸運銷事宜，仍仰遵照前電，飭催淮鹽公所將具體負責辦法，從速擬訂呈送，一面轉飭所屬宜沙鹽務機關，飭行各川商，擬具同樣負責運銷辦法，呈由該局併案核明，彙呈部署核奪飭遵」等語印發外，合亟令仰該總所知照。

鹽務彙刊

第三十七期

公牘

四〇

◎徵榷

▲晉省增加朔縣紅白鹽鍋稅准予試辦一年

財政部第二五二四號指令鹽務稽核總所 一三、二、二八、

朔縣土鹽，向來既係按鍋征稅，所請將紅白鹽鍋每月增至二十七元，及紅鹽小鍋增至十六元，應准先行試辦一年，仍俟試辦期滿，呈候核奪。

附原呈

案據晉北收稅局總字第一七五號呈稱，「案查職區北路局所屬朔縣監放處，經管各村鹽鍋，計有紅白兩種，其熬出之鹽，因質劣味苦，不能行銷他縣，而各鍋戶所繳鹽稅，歷按鍋口大小，以熬鹽日數計算，有類包鹽制度，各鍋戶所繳稅款，為數無幾，職局有鑒於斯，早擬加以改進。因於本年三月間，議將朔縣鹽鍋，仿照中南路辦法，改征年稅，凡鍋戶領照開熬者，均應照全年額定稅款繳納，不再按熬鹽日數收稅，乃各鍋戶以每年熬鹽時間，長短不一，有熬一月或二月以至六七個月不等，如果一律改定年稅，鍋戶負擔過重，實屬無力繳稅，因此情形，職局不得不別籌方法。嗣又擬將各鹽鍋實產鹽量，按担征稅，無如該縣土鹽，既質味俱劣，復無當地鹽店收買，是按担征稅之計劃，亦無從實施。經職局之再督促北路局，對於朔縣土鹽，亟應切實整頓，俾增稅收，旋據北路局呈『飭據朔縣監放員呈稱，擬將紅白鹽鍋，每月原收鍋稅十七元增至二十七元，至紅鹽小鍋，每月原收十元，亦增至十六元，等情；轉請鑒核施行前來』職局審核朔縣監放處，擬將紅白鹽鍋，暨紅鹽小鍋，酌加稅款一節，雖與按担征稅之鹽，每担加稅五角，尚覺稍多，但以該鍋等產量及鹽質而論，紅鹽日產六十斤，白鹽稍多，惟質味較紅鹽更劣，價格益低，照現擬稅率，與北路他處土鹽比較，尚屬公允。業經職局商准晉北榷運局函復同意，擬俟二十三年熬鹽月份起，

依照所加各數，（仍係按實熬日數計算征收）先行試辦一年，視試辦情形如何，屆時再行商酌改定。是否有當，理合具文呈請鑒核祇遵，實為公便。再朔縣鹽稅，向既按鍋征稅，故職局前奉鈞所十月十八日通電令飭，每担加稅五角一案，已電令所屬有關各分支局遵照實行，惟因該縣土鹽，向非按擔征稅，是以另案辦理，合併陳明」等情據此。本所覆查，所請將朔縣紅白鹽鍋每月鍋稅增至二十七元。及紅鹽小鍋每月鍋稅增至十六元各節。似可准予先行試辦一年。俟試辦期滿，視察成績如何，再行呈候核定。理合備文轉呈，伏祈鑒核示遵。

▲淮鹽秤餘稅免除後其耗餘稅應照舊征收

財政部第七一八號批精鹽公會 二三、二、二四、

查粗鹽餘斤一項，係包括秤餘耗餘併計，現在放鹽售鹽，一律改用市斤秤，衡量既已劃一，自無秤餘之可言，所有向征秤餘稅款，當然應予免除。至耗餘一項，業經本部電飭自本年一月一日起，照舊征稅矣。仰卽知照。

附原呈一

竊查此次改秤，實同加稅，然係精粗鹽同等負擔，姑不具論。唯因改秤結果，精鹽比粗鹽更受特別暗虧，使精粗鹽之稅率，相差至每百斤一元以上，例如每百斤十元之稅率，粗鹽少完一元，即精鹽多完一元，國家征稅，以公平為原則，斷無同一貨物，同一稅率，而使甲商與乙商有不公平之待遇，若不將數字列表說明，恐鈞部尙未知精鹽比粗鹽暗中多完十分之一以上之稅款也。其所以相差至如此之巨者，並非精粗鹽稅率不同，亦非秤放之秤碼不一，實因粗鹽給予耗斤及皮重之加斤，而精鹽無之，粗鹽何以有耗，從前實有兩大原因。（一）粗鹽在場上濫製，摻加苦鹹水分，途中易於漏出，所謂滷耗也。（二）粗鹽多用帆運，船價太少，中途洒賣，以水分攙加，到岸後，往往斤兩不足

，所謂船耗也。故當時有按照遠道遠近，酌給耗斤之例。迨鹽到岸，仍須過秤，如有餘鹽，應照銷地捐稅補足，所逃免者，不過場稅耳。從前場稅甚輕，所有一切附加捐稅，均在銷地征收，故鹽商所得無幾，而國庫損失不多，此耗斤之名目，所以得保留至今。至於皮重，當時粗鹽，均用蒲包，手工所製，重量本不劃一，而呈驗之時，則擇其最重，而將鹽滷浸灌，外加着水之粗草繩三條，比較實在重量，超過一倍，而起運時，蒲包均係新者，草繩不但無水，且亦無三條之多，此皆從前舊鹽商欺騙官廳之故技，亦因稅率既輕，且多在銷地征收，官廳明知耗斤與皮重之不實在，亦不加以糾正。今則不然，稅比前清加至兩三倍，多數省區，已實行就場征稅，即淮南四岸之場稅，亦比前加至數倍，自檢查規則實行，不合格之鹽，不准起運，從前援加苦滷水分之弊已除，根本已無滷耗，不能再有滷耗之名稱一也。自四岸改用輪運，則中途無偷漏及攜水之弊，更不應再有船耗之名稱二也。席包改用麻袋，均係印度所製，重量劃一，無須草繩，精鹽與粗鹽同一麻袋，同一包裝，何以精鹽則照實在重量，每袋爲二斤半，而粗鹽仍照舊例，比照相差一倍，照此三點，淮鹽在今日，已不應再得耗斤及皮重之恩惠，如謂貨物搬運，當然有耗，則精鹽輪運，亦有船耗，比較粗鹽，損失更多，有歷屆輪船公司單據爲憑，粗鹽應給予耗斤，則精鹽亦當一律。自淮鹽改爲輪運，檢查實行後，因耗斤皮重不平等，精鹽商人一再向署所請願，當時以司馬秤不久將改爲公斤，迨改秤時，自當廢除耗斤及皮重，不料此次改秤，不但舊弊未除，而反加以新耗斤，未改秤前，淮鹽每百斤給耗十二斤，除免收產稅外，鄂岸每担補征岸附稅八斤半，湘岸西岸補征岸附稅八斤，皖岸補征附稅三斤，今改秤後，反將每担十二斤耗斤之產岸附各稅，完全豁免，照此結果，淮鹽名爲每百斤完稅十元者，實在不足九元，而精鹽則係十足完稅，精鹽製造成本，本高於粗鹽八倍，一切淮鹽之負擔，如驗票費等，無不共同負擔，而獨於耗斤及皮重，不能同等待遇，殊非國家獎勵改良鹽質之初意，而失賦稅公平之原理，伏讀此次改秤之鈞令，既有以計算司馬秤四千擔者，照五千零八十擔秤放，不以票論者，照此類推，而獨於耗斤及皮重一項，並不提及，如仍然存在，則精鹽事同一

律，雖然無票，既有類推之令，當然亦照淮鹽秤放之法，一例秤放。質言之，淮鹽每担給予若干耗斤，麻袋作為幾斤，精鹽亦照此秤放，庶精粗鹽稅率得以平等，不致輕重不一，事關精鹽生死存亡，各岸各公司均派代表來京請示，務乞迅賜批准，俾得早日秤放營業，實為公便。

附原呈二

竊總會于元月二十五日，接准九江精鹽公會函開，敝會承銷精鹽，質潔色白，有益衛生，久為人民所樂購，祇以銷地稅率迭增，往往不能與淮鹽同等，已覺備受打擊，益以上年登記費之負擔，成本加重，虧蝕尤屬不貲，正在掙扎之中，忽于本年一月四日，奉西岸鹽務稽核處九江收稅處令，轉西岸鹽務稽核處江電內開，奉財政部電內開，自一月一日起，改行市秤後，其放鹽收稅辦法，規定每担按市秤一百斤秤放，即每票申合市秤五千五百三十七担二十斤，其已稅未放鹽斤，另定辦法，行會遵照等因，奉經敝會集議，咸以為部定改秤加稅，尚非精準平等待遇根本劃一辦法，正擬具呈力爭間，又於本月十三日，奉西岸稽核處九江收稅處令，轉西岸權運局稽核處文電內開，眞電計達，奉總所電令，場稅照五千零八十担征收等因，轉行到會，深為詫異，竊維國家對物課稅，不患增加之過劇，特惠待遇之不均，百貨皆然，不獨鹽斤一項，溯查淮鹽舊制，場稅三元，以司馬秤秤放，四千担折合市秤，應完銀一萬五千二百四十元，岸稅七元四角，以四千三百二十担秤放，折合市秤應完銀四萬零五百九十九元三角六分，此次總所新定辦法，匪特核與江日轉奉部電，每票少收稅銀四千七百五十四元八角八分，即較之未改市秤以前之舊制，每票亦少收三千零零七元三角六分，精鹽自邊例製售以來，按担課稅。不但無點滴之濶耗，絲毫之餘斤，而且到岸虧斤，論包賠稅，感受痛苦，已非一日，此次所用新秤，應如何詳核稅額之輕重，俾得與淮鹽一律相同，乃不惟待遇仍復兩歧，抑且變本加厲。竊不解淮鹽向操何術，得以疊荷恩施，在商情方面言之，事之不平，已達極點，再以國稅而論，當時財政艱難，羅拙俱窮之際，既已不顧一切，藉衡器之改革，為加稅之階梯，意在增益稅收，容非得已。

。何以反將淮鹽舊制原有之三百二十担岸附各稅，亦無形悉予豁免，核計每票損失稅款，計達四千餘元之鉅，尤覺
索解無從。以上所陳，係專就淮鹽帆運論列，若輪運則每票尙多司馬秤一百二十擔，合市秤一百五十二擔四十斤，
以十元四角計，更短稅銀一千五百八十四元九角六分，尙不在內，似此畸形規定，敝會所屬各公司勢難生存，迫不
得已，除呈西岸稽核處九江收稅處外，惟有詳列精淮鹽斤比較表，函達貴會，希即據情呈請稽核總所復加察核，迅
賜劃一精淮鹽完稅辦法，以裕國課，而示公平等語，並附比較表一紙到會。按查此次改用新衡，暗中提高稅率，以
裕稅收，乃政府財政困難，迫不得已之舉，今鈞部總所一面增加鹽稅，一面轉免淮商餘斤稅，殊難索解。但取消餘
斤稅，即是減輕淮鹽成本，使精鹽無法生存，勢將破產，應懇鈞部劃一繳稅辦法，對於精淮鹽平等待遇，以示大公
，而蘇商困。理合備文呈明，即乞迅賜批示，以便遵循，而解困厄。

職務榮刊 第二十七期 公啟

四六

鹽 稅 款 項 現 金 收 解 句 報 表

民國二十三年二月上旬(第五十二號)

區名	上旬結存	本旬收入						本支撥						機關間互撥稅款			本旬結存								
		中央正稅及附稅	地方附稅	外債附稅	雜項收入	其 他	本旬收入總數	撥付經費款	稽核部分	稅警部分	鹽務行政機關	鹽務編私機關	特務團	其他機關	撥付外債款	償還當地借款	撥付地方政府及補助款	其他支撥	解國庫及其代理機關款	本旬支撥總數	總所收到各分所撥解數目	各分所撥解總所數目			
北遼寧 長蘆 河東 口北 晉北					4921.67		4921.87		19635.19	1676.00	5208.25														
	27198.92																								
					12765.83		119147.71		11400.00		6441.64	7161.00			48769.00		20000.00		93771.64				26519.44		
	23510.31	106381.88				89.10		946.15	1629.25	10000.00													48886.38		
	106400.68	594.00																					98020.93		
共計	62544.21	5972.26			1060.16	96.00		7128.42				465.00				1711.90			88.65				2265.55		
	219649.12	112948.14			13915.09	5017.87	946.15	132827.25	41035.19	1676.00	12114.89	7161.00			56480.90		20000.00	88.65	132556.63				21919.74		
東山東 淮北 揚州 松江 南浙	246983.25	36209.81			4167.83	21179.02		61536.66	71700.00	41922.00	2030.00	1875.00			77841.30		6918.00	1314.55	50000.00	259600.85			54939.06		
	448069.32	322023.48			1699.00	1652.00	565.26	325939.74	52000.00	73787.00	11954.00				157249.94			90.00	295890.94			200000.00	278118.12		
	595101.80	70421.63	8336.28		4082.74	91.11		82931.76	26507.75	34084.00					15022.50			19.76	75634.01				602399.55		
	29071.72	342072.21	65051.55		18617.23	2209.91	2467.99	-1969.86	428449.03	34200.00	54117.00	1771.00		80000.00	47050.00		5500.00	7520.00	230158.00				227362.75		
	61485.28	142528.94	21953.48		4874.85	2506.40		171863.67	40000.00	10.00.00				80000.00	8970.00		37466.30							56912.65	
共計	1380711.37	913256.07	95341.31	33441.65	27638.44	1068.39	1070740.86	224407.75	213910.00	15755.00	1875.00	160000.00			306133.74		49884.30	9754.31	50000.00	1031720.10			200000.00	1219732.13	
	788599.82	335300.41			10080.89	378.95		345760.25	52600.00	31646.00	1636.00				80719.00	220000.00			20845.45				407508.45	517171.14	209682.48
	264300.73	85310.36	188787.60	11777.83	625.54			55505.67	-118008.03	223998.97	10500.00	12206.00	5243.00				59408.41		278.32	78112.82	165743.55			322556.15	
	119382.85	153556.79	97230.19	11131.30	21.84		150000.00	411940.12	23500.00	14113.00	2360.00				26927.84	40000.00	75045.00	12.80		181958.64			212000.00	137364.33	
	84085.57	117107.60	255500.70	10916.63	265.93		213000.00	596790.60	32700.00	22814.00	2001.00				13600.00	228787.20	279187.65	9818.93		598908.78				81967.65	
共計	143107.17	89038.78						2740.89	91779.67	33100.00	16762.00	2168.00		10000.00		40000.00		8000.00	328.64		100356.64			90000.00	44830.20
	1399776.14	780913.94	541518.49	43906.65	1292.26	303238.53	1670269.87	152400.00	97541.00	134468.00		10000.00			161246.84	548195.61	362232.65	31277.14	78112.82	1454474.06			819171.14	796400.81	
	20463.61	25063.96			22977.60			48041.56							16042.50			16382.43						36080.24	
	197559.86	348964.47	20132.35	39333.11	24062.17			432492.10			22199.50	5554.40				153600.00		5825.07	30414.54	244211.55	461805.06			168646.90	
	12844.73	41889.79	23916.17	2758.31	5.41			68569.68	4444.44						298.80		41150.55	13561.79		59455.58			21958.83		
南福建 廣東 雲南 四川南 川北 共計	463998.03	97860.54			19117.45	104607.09		221585.08	41646.54	16879.50	2885.50						149620.00	1355.49		212387.03			473196.08		
	82289.55	50784.54			452.40	8640.60	17.77		59895.31	2409.60							52089.00	269.07		54767.67			87417.19		
	777555.78	564563.30	44500.92	92827.07	128692.44			830583.73	48500.58	16879.50	25085.00	5554.40			169941.30		248684.62	61983.32	244211.55	820840.27			787299.24		
	271381.62							4715.26	-400000.00	-395284.74													1177536.08		
	4049074.03	2371081.45	681360.72	181090.46	167356.27	-94751.93	3309136.97	466348.52	33006.50	66422.89	14590.40	170000.00			687802.78	548195.61	680801.57	103103.42	372324.37	3439591.06	1177536.08	1019171.14	4076984.88		

收入累積總數			
收入分類		本月一日起至本日止	本年度開始起至本日止
中央正稅及附稅		2,371,081.45	77,453,870.16
地方附稅		681,360.72	13,868,939.96
外債附稅		184,090.46	4,997,916.89
雜項收入		167,356.27	2,627,945.92
其他		-94,751.93	6,475,100.42
總計		3,309,136.97	105,422,973.35

解國庫及其代理機關款項累積總數			
匯解分類		本月一日起至本日止	本年度開始起至本日止
<tbl_info

鹽稅款項現金收解旬報表

民國二十三年二月中旬(第五十三號)

區名	上旬結存	本旬收入						本旬支撥						機關間互撥稅款			本旬結存										
		中央正稅及附稅		地方附稅		外債附稅		雜項收入		其他		本旬收入總數		撥付經費款		撥付外債款		撥還當地借款		撥付地方政府及補助款		其他支援		解國庫及其代理機關款			
		稽核部分	稅警部分	鹽務行政機關	鹽務稽私機關	特務團	其他機關	稽核部分	稅警部分	鹽務行政機關	鹽務稽私機關	特務團	其他機關	稽核部分	稅警部分	鹽務行政機關	鹽務稽私機關	特務團	其他機關	稽核部分	稅警部分	鹽務行政機關	鹽務稽私機關	特務團	其他機關	本旬支援總數	
北遼瀋																											
長蘆	5596.35	518815.32		49961.23	916.75	750000.00 -265900.80		1053792.50							169780.80												139608.05
河東	48886.38	200212.50		24025.50				224238.00																			135124.38
口北	98029.93	1693.00		253.95		-946.15		1000.80																			99030.73
晉北	67407.08	6210.28		1048.47	83.00			7291.75																			74549.03
共計	219919.74	726931.10		75289.15	949.75	483153.05		1286323.05								169780.80											448311.19
東山東	54939.06	5872.42		764.25	9654.96			16291.63																			35980.69
淮北	278118.12	142860.37		2266.27	2171.15			147297.79																			424571.91
揚州	602399.55					.27		.27	27792.25	14569.95	6528.00																12698.62
松江	227362.75	5455.93	537.03	161.11				6154.07																			14516.82
兩浙	56912.65	27552.09	3645.60	718.24	3558.98			35474.91	27800.00																		61664.56
共計	1219732.13	181740.81	4182.63	3909.87	15385.36			205218.67	55592.25	14569.95	6529.00																549432.60
鄂岸	209682.48	350533.20		9348.42	945.55			360827.17																			445911.71
湘岸	322556.15	92683.28	171946.37	13331.20	278.32	120237.87 -12200.00		886277.04	13890.00	9417.00	2076.50																303403.77
皖岸	137364.33	42545.90	22905.33	2545.08	45.48			68041.79																			145484.05
西岸	81967.65	45939.79	80607.17	6191.12	337.38			133075.46																			90298.16
河南	41830.20	64249.93						5600.00	69249.93																		38102.55
共計	796400.81	505952.10	275458.87	31415.82	1606.73	113037.87		1017471.39	13800.00	9417.00	2076.50																1023200.24
福建	36080.24	23147.71		518.40					23666.11		10124.50																49621.85
廣東	168646.90	141949.81	8312.62	15301.09	10770.57			176334.09				5800.50	360.00														226588.41
雲南	21958.83	53651.32	35547.58	2756.35	491.62			92446.87	5555.55																		28065.70
川南	473196.08	34788.92			5175.78	408.87		40373.57	4269.54			7400.50															288729.25
川北	87417.19	50389.79	412.20	8554.80	32.23			59389.02																			106072.72
共計	787299.24	303927.55	44272.40	32306.42	11703.29			392209.66	9825.09	10124.50	13201.00		360.00														699077.93
稽核總所	1053632.96							10121.72		10121.72																	685485.91
總計	407694.88	1808551.56	323913.90	142921.26	39766.85	596190.92	2911344.49	79307.34	34111.45	21806.50	360.00															3405507.87	

收入累積總數			
收入分類		本月一日起至本日止	本年度開始起至本日止
中央正稅及附稅		4,179,633.01	79,262,221.72
地方附稅		1,005,274.62	14,192,853.86
外債附稅		327,011.72	5,140,538.15
雜項收入		207,123.12	2,666,812.77
其他		501,438.99	7,071,891.34
總計		6,220,481.46	108,334,817.84

解國庫及其代理機關款項累積總數			
匯解分類		本月一日起至本日止	本年度開始起至本日止
解國庫		1,025,000.00	40,629,352.28
解財政特派員		1,239,511.09	12,236,687.38
解國稅收支機關			
總計		2,324,511.09	52,866,039.66

轉載

●鹽務施行新衡制及平均稅率（根據二月份時事新報）

稽核總所已設法解決，務以官商民均不受影響為主。

自財政部決定明令鹽務稽核所實行新衡制後，因重量與舊制關平相較，每百斤幾相差二十四斤左右，約得四分之一之比例。而徵收稅率，當實施以前，雖經財政部一度加以研究，俾使新舊衡制重量與稅率，比例相同，惟各地情形，各有不同，尤以兩淮鹽區，自實行以後，即覺重量與稅率，大相懸殊。蓋舊制改用新制後，重量相差為四分之一，而稅率減輕僅二十分之一，故自公佈後，各商即紛向鹽務稽核總所等請求減輕稅率。記者昨為探詢實況起見，特往稽核所方面探悉云，新衡制自實行以後，因過去各地之舊衡既參差不齊，致各地徵收情形亦有不同之處，惟財政部能使人民不增加負擔，稅收不受影響起見，現在設法使其平衡，務使官商民三方面，均不蒙受影響。現兩浙鹽區，已使平衡，可無問題，惟兩淮鹽區，尙須加以設法，終冀早日實行，全部解決云。

●全國經委會計劃兩淮鹽業之綱領（根據二月份申報）

依照該項計劃，全部工程需二千萬元云。

全國經濟委員會開墾兩淮鹽區荒地，前曾一度會同財政，實業，內政，三部及江蘇省政府磋商進行辦法，茲悉經委會最近又將在京舉行第二次聯合會議，共商開墾計劃，據經委會駐滬辦事處方面消息，兩淮鹽區荒地，面積甚大，計南通，如皋，鹽城，阜寧，漣水，陳家港，等地，若能一一開墾，種植棉麥，到年收當在三千萬元以上。經委會有鑒於斯，決計開墾。惟以是項工程浩大，非有相當之經濟及良善之計劃，殊難收效。其計劃（一）開闢新運河，以利兩淮鹽區荒地之水利，預定河長七百十九里，自漣水起，南經陳家港，阜寧，鹽城，東台，如皋，南通，等地，其中自東台至南通一段，已經通航，計長一百四十九里，其餘五百七十里，尚未開鑿，共需銀約一百九十五萬五千元。（二）修築沿海大堤，以防水災，計自東台起至套子口止，約長三百里，約需款四百二十一萬二千元。（三）建築三家港，竹港，新洋港，門龍港，四閘，計需款九百七十六萬七千元。其工程已由全國經濟委員會賑災項下籌撥進行。（四）舉辦農村信貸，以裕農民金融，預定資本一千萬元，以五百萬元補助墾區內溝洫，道路，橋梁，等之建設，五百萬元，補助農民生產之設備，預計全部工程，共需款三千萬元，其中二千萬元由全國經濟委員會籌撥，一千萬元由江蘇省政府籌措，其各項事宜，已在積極籌進中。

●川康考察團視察川省自流井鹽業之情形（根據二月份申報）

自流井之鹽爲岩鹽，因採取及製鹽之法較爲繁重，成本遂大，故不易與淮鹽競爭

爭，已有生產過剩。漸趨衰落之勢。

四川自流井之鹽爲岩鹽，在地下二百丈至三百丈之間，鹽層共三級，每級約厚三尺左右。採取之法。先請陰陽風水先生，擇定地點，搭成木架，用人工以重四百餘斤之鐵椎下擊，復用竹管等件掏出石屑泥漿，計須費時三年之久，乃成一井，其口徑不滿一尺，深凡二百餘丈，有時耗資十餘萬，並無鹽水可得，若有鹽水，則以鐵絲繩縛長竹筒入井汲取，此種竹筒，長約五丈，每筒鹽水，可煮成鹽二百七十餘斤。有時遇固體之鹽，則須在隣近之處，更開一井，灌入清水，使鹽質溶化，然後汲取之，所以運用此鉅大竹筒之法，係採最簡單之滑車絞盤機械，藉人力或牛力推動之。大規模之鹽井，亦有用簡單蒸氣引擎者，取出之鹽水，經過竹管，流入大鐵釜中蒸發，使鹽析出。

煮鹽之燃料，因該處地下適有天然瓦斯，掘井使其噴出，點火即燃，用之不竭，間有不足之時，則以煤炭補充之。

目下產鹽之量，每年約三百萬擔。以每擔三元計算，約共值九百十萬元，近來廢井重開者甚多，產量日增，政府徵收正稅，年約千餘萬元，附稅則視所經地點與路程長短而異，無從統計。鹽商資產，鹽行共約一千二百萬元，灶商一千六百萬元，井商五百萬元，共計三千三百萬元，政局安定時，各商均有利可獲。鹽業工人共約十餘萬人，每人每日可得工資一角餘，伙食由商家供給，銷路以湖北爲大宗，向來每年可銷一百十餘萬擔，今產量雖增多，而

銷路反減小，去年僅及原數三分之一，今年更有縮減之勢，原因在川鹽稅高，淮鹽稅低，如在宜昌，川鹽每擔納正附稅九元四毛，淮鹽僅六元之譜，故售價亦不得不有高低，大約川鹽在宜昌，每擔售價八元餘，淮鹽則僅七元左右而已。因淮鹽傾銷之故，川鹽商人所受打擊極大，並影響四川稅收，然以川鹽成本既較淮鹽為大，不能減價競爭，若欲為川鹽維持銷路，一方固在徵稅當局之調劑，一方川鹽業自身，亦當努力於生產技術之改良，庶可降低成本，或逕為川鹽覓一新用途，方能解決，否則以生產過剩累積，恐釀成川鹽業之總崩潰也。

總觀自流井與內江之鹽糖兩業，本為天然富源，且已有相當規模，年來因稅高價落之結果，日就衰落，前途至為危險也。

附錄

●河南鹽務督銷收稅兩局二十三年一月份工作報告

(一) 鹽斤改用市秤之實行 本收稅處督銷局奉財政部先後通電，「所有鹽務機關，應自二十三年一月起，一律改用新衡，對於秤放鹽斤，按照法定稅率，以市用筋擔征收，惟尙有連帶問題兩項，(一)牌價係就稅款及商本併合而定，商本部分，應按新市秤折合考定。

(二) 在場秤放，雖按新衡計，但商人每票應得鹽量，仍循原重發放，例如鄂岸商人，每票原放司馬秤四千擔者，應申合新市秤五千八十擔秤放，以符原定鹽量，而便商民，其不以票論者，亦以此類推」，等因業經遵辦，又奉總所五五三號及五五四號電令，「以改用市秤後，征收稅款，以擔爲單位，每担市秤一百斤，不必按照司馬秤一擔折合市秤一百二十七斤計算，例如司馬秤一擔，稅率五元，今市秤一擔，稅率仍舊五元，換言之，即稅率仍舊，擔之重量改用市秤而減輕也。茲再飭知詳細辦法如下，(一)放鹽區放鹽，其鹽包重量大小以及滷耗均仍舊，惟皮重應按照司馬秤折合市秤。(二)鹽商資本，應根據產區鹽價及銷區售價，按照核准所用之土秤折合市秤之實差計算。(三)每票重量，應按照司馬秤折合市秤計算。(四)已稅而未放之鹽斤，應照新行辦法辦理，凡在運

途以及存倉而未經售出之鹽斤，無論精鹽粗鹽，以及已稅未稅，均應照其實量折合市秤
担數，其溢出之担數，須補繳產區銷區正附各稅，仰遵辦詳報」等因，奉此，當經收稅
及督銷兩局電令各分局遵照，於二十三年一月一日起切實奉行，並飭將各該區商號存鹽
數量，詳確查明，翔實具報，一面會銜出示佈告，並通電各鹽號知照。又由收稅局分別
電令各分局卡長，親赴該區運鹽商號，查明尚有存倉未售鹽斤若干數量，翔實具報，俾
得由司馬秤申合市秤後，對於溢出之鹽，補征產銷兩區正附稅，並於查明鹽數時，將補
稅一節，立即通知鹽商，並准其照加鹽價云。

(二)奉行整理稅率辦法 奉財政部通電，「以現行鹽稅稅率，每担自一元至十三元不等，實
屬輕重懸殊，亟應切實整理，力求平衡，茲為整頓鹹政。體恤商艱，兼顧民食起見，着
自二十三年一月一日起，所有中央正附稅及地方附加，合計每担原在十元以上者，一律
減為十元，由中央正附稅，及地方附加各項下按成比例計減，其十元以下者，應俟察酌
情形，徐圖改善，以平擔負，而利運銷所減之數，係就產銷區中央正附稅與地方附稅兩
部分比例攤減，中央部分應減之數，則就銷地之中央附稅減收。地方部分應減之數，則
就地方附稅內減收。例如西岸南昌區每担稅率十二元，計中央正附稅六元，地方附稅六
元，此次減稅二元，中央部分，則在西岸之中央附稅內攤減，計減一元，地方部分，則
在地方附稅內攤減計減一元。至在地方各附稅內如何配減之處，則應就當地情形，斟酌

妥擬呈報，餘可依此類推」等因奉此，本收稅督銷兩局以河南係屬銷鹽區域，其產銷兩稅總計，並無在十元以上者，故已遵照分別電令各分局知照，並會銜出示佈告暨通電各鹽號知照云。

(三)豫北濟源縣等處濫私侵銷之查禁
查豫北各縣向爲蘆鹽引地，邇來常有濫私侵銷，亟應嚴密查禁，以免影響稅收，業經本局派稅警一分隊前往濟源縣蒲掌鎮一帶佈防，認真緝私，以裕國課，並由收稅督銷兩局會銜佈告濟源縣民衆，一面會銜訓令濟源縣轉飭所屬民團警察暨村鎮長曉諭村民人等，以免誤會，並由本兩局會銜函請第四區行政督察專員轉令該縣遵照充分協助云。

(四)通令各分局卡隨時條陳稅警佈防意見
查本局所屬各稅警分區隊，自分防服務以來，迄已半載有餘，從前所定佈防辦法，倘因環境變遷，而有不適宜之處，均可由各分局卡斟酌情形，呈請變更。但警力薄弱，佈防計劃，尤當接切事實，相機運用，各分局卡與稅警有密切之關係，對於稅警佈防辦法，自應隨時盡量條陳意見，以備採擇，但爲避免言易行難計，各分局卡更應先將其意見，與駐在之分區隊長，互相商榷，如果同意，並應由分區長同時向稅警一等區部分呈轉報本局核奪，業經本局通令各分局卡遵照，並飭知對於現在佈防辦法，倘分區部認爲有變更，或增防之必要，應由該分區長將意見向其駐在地之分局，商量周妥，分呈轉報，倘分局分區意見不能一致，則不必強同，自可將所有

不能同意之點呈報本局，並准分區部將其意見呈由一等區部轉呈核奪云。

(五)三河尖劉集分卡被匪搶刦辦理之情形 本局據三河尖分局代電稱，「本月四日夜間突有大股土匪四五百人，將劉集圍住，並對卡中拋手榴彈及新式機關槍，掃射不已，喝稱卡長何在，速將稅洋交出，槍十一枝繳下，并扯住上等警鮑鴻瑞警士呂光瑞，將欲槍斃，幸從旁一匪，阻曰，渠等窮兵殺之何益，務須搜出卡中主管算賬，當在卡中搜查四小時，始行走散，除稅警韓秀峴等五名衝出重圍，計失槍六枝，稅警閻振標，馮毓廷二名受傷，劉集民團隊長黃幼珊陣亡，槍三十餘枝被繳，所有該卡歷年一切文券卡名長截，留作卡中上年十二月分房租費洋十元被刦外，至部照一零零零九一號至一零零一零零號十張，係上年底結存，該卡長來局時圖記帶在身旁，因收稅關係，不得已，將部照拆下十張，交與可靠巡士徐禮忠緊藏身邊，以便收稅隨時填發，詎該匪因將各警巡等衣服剝下，致被遺失、奇禍飛來，殊非所料，其餘公私什物，前次土匪與民團作戰，該卡長避入雙圍溝時，業被損失，現雖一紙一筆，亦無存留，悽慘之狀，不可縷述，該匪初來，卽言索該卡主管人員，其勢必欲得而甘心，此次之匪，據稱爲紅三軍，又聞爲巨匪臺鳳亭部，不過該匪先知卡中主管人員及槍枝等細情，其爲蓄意搶刦，可以概見」各等情前來，業經本局令飭該分局查明失槍號數並轉呈總所，准將所失部照核銷，一面出示佈告，暨通令各局卡及鹽商等知照，並呈請綏靖主任公署令飭固始三河尖駐軍妥爲防範云。

(六)查獲土鹽硝鹽准作特別案件按照私鹽充公充賞暨處置辦法之規定辦理 本區查獲土鹽或硝鹽案件，不特鹽難變價，人犯亦極無力受罰，對於查緝人員，既無款可以提獎，即代墊緝私費用，亦無法補償，實不足以示獎勵，業經本局呈請 總所，准按照私鹽充公充賞暨處置辦法第八條之規定，關於查獲土硝各鹽案件作爲特別案件，以所獲土硝鹽担數爲單位，每擔撥給獎金，眼線人二角，緝獲人三角，至緝私費用，則另行覈實支銷，均在鹽稅收入項下支給。已奉 總所令准，並規定辦法三項，「(一)凡緝獲土硝各鹽案件，如確係無沒收物變價及罰款者，除准緝私費用作正開支外，每担給賞金三角，一併在鹽稅收入項下撥給。(二)該項賞金三角，以二成給報信人，餘款給緝獲人員。但報信人有特殊情形者得酌量增加，如無報信人，則緝獲人員應得三角全數。(三)至有沒收物變價及罰款之案件，應將該項變價及罰款，除撥給緝私費用外，提充賞款。其不敷者，得在鹽稅收入項下撥給，但每担提給賞款，仍不得超過三角之限度」當經本局擬定硝鹽過秤及提給賞款辦法，通令各局卡遵照云。

(七)禁止閩底鎮駐軍抽收鹽捐 本局據報閩底鎮駐軍第四十二師補充團，每遇船運商販在該處渡河時，對於鹽包或貨物，勒收捐項，(每船收洋二元其非鹽船亦然)方許放行，並不許他人干預。又該軍每於日暮，對該處收稅分卡，禁止出入，並稱此地不許他人征收任何稅款。雖經該處駐防稅警分隊長向駐軍營長迭次交涉，均屬無効，等情，當以該軍所抽鹽船

捐項顯與，部令抵觸，業經抄錄。部令函請該師馮師長欽哉查照轉令停征，已准函復，「業將該營調回，並派員澈查，如果屬實，定當按法懲辦」等由，本局已呈報總所鑒察云。

●川南區所屬稽核機關二十三年一月份工作報告

(一) 國立四川大學仍准在自流井引票稅項下照數撥款。查國立四川大學在自流井引票稅項下撥款數目。於民國十七年初，奉總所電令，原定川南每年五十萬元，去年奉總所轉奉部令核定，為年撥三十萬元，本所查與原案不符，當經呈請更正預算在案。茲奉總所本年一月徵電開，川大月撥票稅一萬六千五百元，引稅二萬元，應照准，除呈請更正預算外，仰卽遵照，并轉渝處知照等因，遵卽如命奉行矣。

(二) 遵令實施新衡制。案查前奉總所電飭，自二十三年一月一日起，實行新衡制等因，業經轉飭所屬遵照，屆時如新衡尙未奉到，對於收放鹽觔，一律準照新秤折合登記各在案。茲奉總所業字四一號電，頒發新市秤大小共計二百二十九桿下所，除提存外，其餘均分別轉發所屬領用矣。

●河南鹽務之概況

河南鹽務收稅官兼督銷局局長過鍾粹出席豫省府紀念週之報告

主席。諸位委員。諸位同志。這一次省政府紀念週，各機關的工作報告。劉主席囑咐在開封的國稅及交通機關，一體輪流出席。對於主席的盛意，非常感謝。今天輪到鍾粹報

告，現在先將河南鹽務的大概情形，報告一下。其次再報告工作。

河南鹽務大概情形。現在中央的稅收，除了關稅之外，第二就是鹽稅。民國二十二年全國鹽稅達一萬五千六百萬元以上，東三省每年三千多萬元的鹽稅尚不在其內。因為鹽稅是國家稅，所以各省的鹽務，統歸中央辦理。河南的鹽務，從民國十九年十月，河南軍事平定以後，亦由中央接收辦理。

從前河南鹽務沒有歸中央辦理的時候，主管鹽務的機關，是鹽務處。民國十九年十月歸中央接管以後，鹽務處就改組為督銷局，同時設立河南鹽務收稅總局，將收稅的職權，劃歸收稅局辦理。迨二十一年一月一日起，緝私事務，亦由督銷局劃歸收稅總局辦理。

督銷局就是權運局，在河南叫督銷局，在別的地方叫權運局。河南的鹽商，須向督銷局請領入境的運單，方能運鹽到河南來。到境以後，若由這個地方，運到別一個地方，須向督銷局請領分運單，方能轉運。鹽店售鹽，須由督銷局發給營業牌照後，才能開張營業，對於鹽業，對於鹽商及鹽店，應有的管理，亦由督銷局主辦。

收稅總局，是鹽務稽核所系統以內的機關，所有收稅，查驗，緝私，三種職務，現時均歸收稅局辦理。

但督銷局與收稅局實在不妨合而為一的，所以在民國二十一年八月，財政部就有改組督銷局的命令，所有督銷局的分局分卡，一律裁撤，原有的事務，歸收稅總局的分局分卡兼辦

，督銷局雖仍保留，即由鍾粹兼任。督銷局辦事的人員，亦減去三分之二。這樣改組以後，一年可以節省經費二十萬元。

現在河南吃的鹽，有四種。開封、安陽、鄢陵、通許、尉氏、滎陽、廣式、汜水、林縣、湯陰、淇縣、禹縣、長葛、中牟、洧川、淮陽、商水、陳留、杞縣、太康、汲縣、封邱、延津、輝縣、獲嘉、沈邱、項城、扶溝、郾城、舞陽、西華、濟源、溫縣、陽武、武安、涉縣、許昌、臨潁、武陟、原武、密縣、新鄉、沁陽、孟縣、新鄭、滑縣、修武、濬縣、臨漳、內黃、蘭封、博愛、等五十三縣，是吃天津的蘆鹽。洛陽、陝縣、靈寶、新安、臨汝、伊陽、宜陽、盧氏、唐河、淅川、內鄉、桐柏、灤池、登封、偃師、泌陽、洛甯、嵩縣、南召、閩鄉、新野、鎮平、鄧縣、魯山、伊川等二十五縣，是吃河東的潞鹽，襄城、陝縣、葉縣、方城、南陽、鞏縣、孟津、寶豐等八縣，是天津的蘆鹽與河東的潞鹽兩種可以並銷的。西平、遂平、確山、信陽、上蔡、汝南、正陽、羅山、新蔡、息縣、光山、潢川、商城、固始、經扶等十五縣，是海州的淮鹽與天津的蘆鹽兩種可以並銷的。商邱、虞城、求城、夏邑、考城、甯陵、睢縣、柘城、鹿邑、民權、等十縣，是吃山東的青島鹽。所以河南吃四種鹽，就吃的數量比較，天津的蘆鹽最多，河東的潞鹽次多，海州的淮鹽居第三位，山東的青島鹽最少，居第四位。

現在新鹽法尚未實行，各處鹽務仍依照舊鹽法辦理，河南當然亦是如此，所以運鹽有一

定界限。吃天津蘆鹽的地方，祇能運天津的蘆鹽，別的鹽是不准運的。吃河東潞鹽的地方，祇能運河東的潞鹽，別的鹽是不准運的。若准兩種鹽並銷的地方，亦祇准運這兩種鹽，別的鹽是不准運的。並且開封、鄭州、安陽等五十三縣，吃長蘆鹽的地方，運鹽的商人，是有引權的，所謂引權，就是從前曾經得到政府特許，准其專利運鹽。又商邱、虞城等十縣吃青島鹽地方，是歸財政部特許由永裕公司專運的。但除了以上各縣以外，其餘各縣，現在無論什麼人，願意做鹽商，都可以向鹽務機關呈請立案後，自由運鹽。

河南鹽務對於中央黨費、政費、軍費、的供給，佔居很重要的地位。現在中央每月應支的全國黨政經費，數目多少，未見公佈，姑照「二二八」國難時候，中央核定每月黨政經費一千五百萬元為標準，則其中約有四分之一，是河南鹽稅挹注的。所以河南鹽務對於國庫的關係，非常重要。

同時河南鹽務，對於河南省庫的關係，亦非常密切。蓋現在河南每一担鹽的鹽稅之中，有五角係撥交省庫的。去年全年撥付的數目，有八十七萬餘元，而河南省庫全年的經費支出，約在七百萬元左右，所撥鹽稅八十七萬元，約占八分之一。所以河南鹽務與省庫關係的密切，亦是很顯明的。

以上是河南鹽務大概的情形，現在請報告過去的工作。

過去工作情形：鍾粹在十九年冬接辦的時候，第一件注意的事，就是要預防鹽商漏稅。比方

一個鹽商，或是從天津，或海州，或運城，或青島，運一千擔的鹽，到河南來，說不定他會想種種密切方法，半途私下卸去一部份的鹽，而逃漏河南的鹽稅。所以第一步要緊的工作，要做到鹽商在外邊報運多少鹽，在河南就能收到多少稅。當時就由鍾粹與長蘆、運城、海州、山東、四處的鹽務稽核所約定，凡是河南的鹽商，到他們的地方去運鹽，隨時由他們立即給我們通知。所以現在河南鹽商，不論在天津，或海州，或運城，或青島運鹽，雖是鹽還沒到河南，可是我們就預先得到消息了。這樣一辦，鹽商要想漏稅一層，根本就做不到了。

但是另外還有販私鹽的人，亦得要想法子堵住他們，不到河南來。舉一個例，譬如涉縣是吃天津長蘆鹽的，但是涉縣西面，是與山西接界。販私鹽的，就會將山西私鹽，私下運到涉縣去賣。這樣一來，河南的鹽稅，就要受到損失，所以第二步要緊的工作，就是要想法子在河南各處邊境，堵絕別省私鹽，不能私下來到河南。要辦這一件事，非得有相當的緝私實力不可，所以鍾粹就向上邊呈請，在河南必得設立一千幾百名的緝私稅警。但是第一次請上去不准，第二次請上去亦不准。所以不准的原因，因為稅警是不能集中在一處的，是要分散在各處的，要是有了好的槍械，而分散於各處，人數不多，亦是一件危險的事。但是沒有一點緝私力量，有好多地方，外省來的私鹽，實在不少，當然河南鹽稅，因此而受損失亦很大。所以雖兩次沒有准，第三次又向上邊呈請，一定要有一點緝私的稅警才好，結果第三次請上去就照准了。不過數目不多，一共官兵在內，不過五百多個。現在這五百多個稅警，分散

在各處辦理緝私的工作，當然人數很多，要想將各處全部份的私鹽都堵住，可是辦不到的。

但是有了五百多個緝私稅警，分防各處，從別省來河南的私鹽總要減少許多。

可是還有一件最要緊的事，要注意的，就是稅收增加了，還得要征收的人員，大家廉潔才好，否則亦許稅收增多了，而公家得不到全部的利益。所以第三件事，就是要注意征收人員的操守。因此在民國十九年冬，接辦的時候，所有各分局的主管人員，都是設法向各處鹽務稽核所挑選操守極可靠的，請上邊調來的。平常時候鍾粹對於所屬征收人員的操守，亦沒有一時一刻不在深切注意之中，所有征收人員，亦因平時有安穩的保障，差不多是終身職，並且有年功加俸的辦法，各人服務的年久了，還有發給養老金的辦法，自然人人亦都不願意做違法及違背良心的事了。

自從將以上三件事，充分注意辦理以後，現在可以說得到很好的結果。此種結果，是以拿數目字表顯出來的，鍾粹於十九年冬接辦，已過了民國二十年，二十一年，二十二年的三個整年，現在請將這三年的稅收數目，報告一下。計民國二十年河南鹽稅共收洋四百六十九萬九千六百餘元，二十一年共收洋五百三十七萬零九百餘元，二十二年共收洋六百零八萬一千七百餘元，這三年平均起來，每年為五百三十八萬四千餘元。但接辦以前的稅收數目是多少呢，為比較起見，現在請將民國十九年，十八年，十七年，三年的稅收數目報告一下，計民國十九年河南鹽稅共收洋一百一十五萬三千八百餘元，民國十八年共收洋一百六十八萬

七千四百餘元，民國十七年共收洋二百二十四萬九千三百餘元，那三年平均起來，爲一百六十九萬六千八百餘元，比較最近三年的平均數，尙不到三分之一。

但是最近三年，河南鹽務所以能有進步，鹽稅所以能得這種很大的增加，多半是依賴劉主席的領導及協助，才能達到這個地步。平時鹽務上凡有困難問題發生，一經呈報劉主席後，沒有不立刻指導及協助解決的，這是非常感謝的。

今天報告的時間已經頗久，所以別的事情，請俟下次再行報告。完了。

●視察淮北鹽場報告書 二十三年二月鹽務稽核總所總視察曾仰豐撰

(一) 改革前之概況

仰豐於十八年在淮北分所經理任時，曾擬具整頓淮北稅收辦法，於三月二十日第五三六三號文呈明在案。原文略謂淮北鹽稅雖於十七年三月間將稅率增加一倍，而是年淮北各銷區稅收總數竟減至三百一十八萬五千六百五十元，收數之絀，爲從來所未有，同時放鹽數目亦減少七十萬担之多，考其原因，由於稅率增重，場產未加管理，以及緝私士兵腐敗，運道梗阻，與夫金融機關，停閉諸端，有以致之。嗣復擬具治標治本辦法，並經協理贊同於同年三月四四二號文呈報又在案。茲將當時所擬辦法列舉於下：

一、試行減低稅率，皖豫岸由六元減至五元，五六岸由四元減至二元（此節不久即奉核准施行）

二、設立場務局，監督鹽斤之產運。

三、建築鹽塚便利鹽斤屯放，節省運鹽時間及費用，俾鹽產顆粒歸塚，不復留存灘頭，爲私販偷漏。

四、改組稅警在鹽場扼要地點重行支配駐紮防堵鹽斤偷漏，兼以保護場務人員。

五、撤銷連道一帶之緝私及掣驗機關，以便鹽斤得以暢行無阻。

六、促進淮北鹽斤之直接運輸，以免中途屯放發生流弊。（關於此節，擬在鹽河加築水閘及土壩）

（二）整頓之結果

關於減輕稅率，銀行供給鹽業資本，及整理運輸各事，均於十八年間先後實行，而緝私營隊之整飭及鹽塚之建築，亦於十九年籌劃妥協，是年底繆秋杰君繼任淮北分所經理。經繆君毅力監督指導，鹽塚及營房各項建築工程，均於二十年間由工程師陶守賢計劃興工，二十二年告竣，至本區所有稅警於二十一年悉由分所改編，行政職權亦於是年歸由稽核機關兼辦。二十一年及二十二年中復將稅警重行支配，集中於鹽場之扼要地點，板中臨各場添設場務所並裝設電話。二十一年青三疇鹽塚由陶工程師監築完竣。二十二年山東之濤雒場歸併青口場，改於濤青場山東臨郯費沂四縣亦照貝爾遜君之建議，開放爲自由貿易區域。同年青口管理灘塚辦法亦經助理員費文堯改進完善，青口，板中

臨及濟南各場四周，計有二百公里長之公路，亦於二十二年由陶工程師建築完竣。同年濟南七公司亦經繆經理大加整飭、揚子四岸之輪運，亦經竭力獎勵改進。繆經理復擬建築四百公里長之公路，聯絡淮南北二區交通，並改善灶戶生活及改良製鹽捆運鹽各項方法，與夫建築鹽河水閘及土壩，以利河運。之數端者均將次第進行。茲再將淮北各銷區，因改革後，收稅放鹽增加之效果，列舉於左：

銷
共 六 五 五 共 六 五 皖 與 岸 十七年 十八年 十九年 二十年 二十一年 二十二年

放鹽數目(一千擔爲單位)

豫	一〇五〇	一八七一	二〇五二	一四三四	一五五七	一九一二
岸	無	無	九四	一二八	二四八	二四六
岸	一七	五	一九七	三六〇	二四三	三四七
計	一〇六七	一八七六	二三四三	一九二二	二〇四八	二五〇五
稅收數目(一千元爲單位)						
豫	三一五〇	五六一三	一〇一六五	七六五〇	七六二七	九七〇二
岸	無	無	二三五	三四七	七九四	九五六
岸	三五	二	六〇三	一一四〇	八九九	一四六〇
計	三一八五	五六二四	(甲)一〇〇三	(甲)九一三七	(乙)九五二〇	(乙)一二二一八

註（甲）爲仰豐開始整頓之期期（乙）爲繆經理實行整頓之時期。

淮北全區稅收總數

(連揚子四岸及

山東六縣在內) 七八三一八二三一三九九一五四五一四四七二三〇七

由上表觀之，自八十九兩年初步整頓以後，十九年淮北各銷區放鹽總數較十七年增加一倍。而稅收方面，雖皖豫稅率減低一元，五六岸減低一元五角，仍有異常之增加，計十九年稅收總數，幾達十七年之四倍。此項放鹽成績，至二十二年又復增加，計由二百三十四萬三千担增至二百五十萬零五千擔。至稅收之得以如此激增者，則稅警改編之效率，鹽務人員暨商巡等皆能奮發有爲，廉潔自持，有以致之，而運道之疏通，以及特務團維持治安之功，有足稱焉。就淮北各銷區之稅收論之，將來鹽坨實行儲鹽及改善運輸後，仍有增進之可能，蓋現時新建之鹽坨，尙未儲鹽，而公路亦正在建築中也。青口區實行自由貿易及管理場產以還，亦有異常之成績，觀於下列統計之指數，足資證明。

銷岸十九二十年二十二年

放鹽數目(一千擔爲單位)

九一

一四四

七

三十七期

鹽務彙刊 第三十七期 附錄

附錄

六五

，運銷幾完全停滯，迨開放以後，八個月內共運鹽十六萬担，按每担四元五角計算，約合稅款七十二萬元。就青口全區而論，在十九年前亦幾無稅收可言。自實行整頓後，除上述稅收之增加外，尙有下列之效果：

- 一、由訓練、紀律、精神、及緝私工作各方觀之，稅警之效率均有增進。
- 二、行政稽核緝私之積弊，革除淨盡。

三、民衆及商人對於鹽務機關之令譽，完全恢復，且益加信仰。

四、鹽坨告竣，場產可用最經濟之方法集中管理。

五、交通綫網既經設置完備，剿匪兵力可以減少，維持治安之費用亦可撙節，而便利鹽斤之屯運及增加商灶所獲之利益，尤匪淺鮮，目下駐防軍隊人數之少，可謂爲近今所未有，而地方之平靖，亦堪稱僅見焉。

(三) 已竣之工程

自二十年興工以來，已竣之工程可概括如下：

一、鹽坨 全區鹽坨之圖樣，大致均尙劃一，中爲填高之廩基，四周圍以鐵網，再護以壕溝，並以橋樑及駁鹽河與坨外相連，辦公房屋及緝私營房連同瞭望樓均築於鹽坨附近之地。海運鹽坨更附設碼頭或浮橋，車運鹽坨則於坨內敷設鐵路支綫。板浦中正二場之鹽坨，均有駁鹽河，襟帶其間，無論何場之鹽，皆可通運無阻。至各坨之

容積，大小不等，青三噸每平方尺可容一擔板中臨各場可容三擔，濟南場則可容四擔。

青三噸計設有牛車運之小塹三處，總容積爲五十七萬擔，共支建築費十一萬七千元。

大新圩三陽港設海運鹽塹一處，容積爲五十萬擔，建築費爲十二萬一千元。

猴嘴設車河運兩用鹽塹一處，備儲板中二場之鹽，容積爲一百二十萬擔，建築費爲九萬元。

張篩設河運鹽塹一處，備儲板中二場之鹽，容積一百萬擔，連建築費爲六萬元。

東陬山設海河運兩用鹽塹一處，備儲板中二場之鹽，容積一百七十萬擔，建築費爲二十萬元。

濟南場之陳家港，燕尾港各設海運鹽塹一處，總容積爲八百萬擔，建築費爲二十五萬元（仍用舊碼頭）

二、電話 現時所有較大之放鹽處，場務所，及稅警營房均裝置電話，電綫共長二百六十公里，裝置費計洋三萬九千五百元。

三、駁鹽河及公路 鹽場四周之塹地，均圍以駁鹽河，計長長一百二十公里，每公里之挑濬費爲二千元，共計費洋二十四萬元。駁鹽河之外，復圍以公路，已告竣工者計長二百一十公里，每公里之建築費爲八百元，共計費洋一十六萬元。

四、稅警營房多沿鹽場四周之公路建築，場務所則設於鹽場之內。

(四) 未竣之工程

一、鹽河連同水閘土壩估計需洋四十萬元。

二、四百公里長之公路估計需洋一十八萬元。

三、稅警營房估計需洋三萬五千元。

四、三百九十公里長之電話，估計需洋九萬七千元。

(五) 青三鹽場產之管理

目下青三鹽區內管理場產之方法，尙稱完善。山東，福建，兩浙，松江各區，鹽場散漫之情形，與青三鹽之鹽場極相類似，可倣照辦理。茲將管理方法，撮述如左：

每場設鹽坨一處，新產之鹽，立即由駐守該坨之放鹽人員及稅警監視入坨。放鹽人員並須偕同稅警巡視各鹽灘每日二次，視察後一面入日記冊內，一面記在已結晶之鹽上簽名，以便下次巡視時核對所晒之鹽，每一二日須掃集一次，掃時懸掃鹽旗為號，未懸此旗，不得掃集，既掃以後，視察人員復在鹽上簽名。堆集時又另懸一旗為號，堆後二小時鹽已大乾，隨即運存入坨，所有堆鹽運鹽屯鹽等項工作，均由放鹽人員及稅警嚴密監視，每次巡視，均須分別驗截蓋截，以防走漏。此種方法，各區鹽場，似均可採用也。

(六) 濟南場之改革

濟南場各鹽商中雖間有少數自私自利之分子，對於公家之改革措施，表示反對，但經沈場長本強秉承繆經理之意旨，厲行整頓以後，確有復興之氣象。經濟狀況，既較前穩固，所製之鹽可比諸板中各場最佳之鹽。當仰豐前往視察之時，該場各公司正建設較大之抽水站，以備改良鹽質之用。此外並自動在場內建築公路，與公家所築之路銜接。

(七) 淮鹽銷岸之進步

當仰豐上次赴揚子四岸視察之際，深覺各該岸鹽業已有重大之變遷。前此腐化長官之積弊，均經革除淨盡。自由貿易之精神亦經養成（例如售價較公家所定牌價爲低）。鄂岸因試辦自由貿易之故，淮鹽銷路極形暢旺，足與精鹽抗衡，倘將四岸之中央鹽倉建築完竣，并將有限制之自由貿易一致推行，則淮鹽色質更可改良，鹽價當更爲低落，福國利民，自非淺鮮。

(八) 鹽票之衰落

揚子四岸鹽票自實行截綱以來，鹽票租價大跌，查現時湘岸票租每票四千擔跌至二千元，西岸跌至五百元，鄂岸跌至一百五十元，皖岸每票九百六十擔跌至七百元。鄂岸鹽票之售價僅爲每票九百元。

(九) 預繳稅款之非宜

各區應解稅款之比額，日益增加，司其事者自不得不另求籌款方法，以資應付，有飭商

人預繳鹽稅者，有向銀行籌借款項者，剜肉補瘡，寅支卯糧，以致銷岸存鹽積堆如山，未來稅收乃大受影響。爲保全預繳稅款各商之利益起見，不得已暫將蚌埠輪流售鹽及核定牌價制度，復予維持，似非根本正當辦法。竊以爲欲求稅收之增加，貴在革除積弊，管理得宜，一切人爲之增加，必難奏效。故在稽核制度之下，預解稅款方法，實害多而利少也。

(十) 商捐

淮鹽區域內商人或其他慈善團體，時有就鹽附征捐款之舉。揚州商捐每擔約收六角之多，爲數實屬可觀。倘此項商捐由公家經營，其賬目亦由公家嚴爲審核，則捐率自可減低，而鹽價亦必隨之跌落，便利民食，可預卜也。

(十一) 其他各產區應行舉辦之建設

全國各區鹽場走漏之私鹽，估計每年約有七百五十萬擔(司碼秤)約計損失稅款三千五百一十萬元。改行新市秤以後，鹽價增加百分之二十七，走私之風，勢將益盛，爲裕課計，長蘆，山東，揚州，兩浙，松江，福建，各區，均應仿照淮北辦法，舉辦各種需要之建設。值茲百業凋敝之秋，人工既廉，所需款項，亦較爲減少，似可以低微之利息，向銀行籌借，次第進行。其中尤以長蘆區爲較易著手，該區原有之鹽坨，規模已甚完備，祇須在鹽場四周，添設電話，建築公路，及於沿公路扼要地方，設置稅警

守望所，並於鹽場內添設場務所若干處，監督鹽斤之產運及屯儲事宜，俟產季既過，場務人員及稅警並可改調銷岸服務。至取締土鹽之唯一有效方法，厥為與地方行政機關合作。蓋地方行政長官能毅力防止土鹽非法之產運，則官銷自可增加，現為貫澈此項政策計，擬於增收稅款中提成給獎，以酬其勞，此蓋查禁土鹽之治標辦法，似可及時進行者也。

●淮北鹽務行政與稽核各機關合併以後之成績報告書

淮北稽核分所

目錄

(一) 發放鹽斤數目

(二) 各項稅收數目

(三) 草陳弊竅

甲，裁除各種規費雜捐

乙，革除西壩鹽務積弊

(四) 稅收事務制度之改良

甲，太平放鹽處歸併中正放鹽處情形

乙，新安鎮驗放處移設龍溝情形

丙，濤青支所屬三陽港放鹽處劃歸大浦放鹽處管轄情形

丁，新浦放鹽處歸併大浦放鹽處情形
戊，濤雒稅局劃歸濤青支所管轄情形
己，改組濟南場總秤放兼收稅處情形
庚，增減稅率

(五)運輸及分配之改良

甲，提倡直接輸運
乙，輪運分配

丙，平均滷耗

丁，改良鹽包裝船

子、建設

(甲)建築鹽塚

(乙)建築汽車路及裝置電話

(丙)挑浚駁鹽河

(丁)建築攔河橫閘

(戊)購置吸水機

(己)建築自流井

丑、緝私

寅、勦匪

卯、改編商巡

辰、改良管理

(甲)板中臨三場一部份鹽灘管轄區域之變更

(乙)測量鹽灘

(丙)淮北板中臨濟各場二十一年度產鹽數目

(丁)改良場鹽駁運

(戊)核定鹽圩名稱

(己)改良鹽質

(庚)剷除廢灘

(辛)清查鹽灘

(壬)製定塗單

(七)經費

甲、行政

乙、稽核

丙、緝私

案查自民國廿一年八月八日職區行政與稽核各機關合併以後，事權統一，指揮便利。舉凡應興應革事項，無不次第實行。因之積弊盡祛，稅收大增。茲謹將增加稅收，革除弊竇，裁減開支諸端，分陳如左：

(一)發放鹽斤數目

查職區自行政歸併稽核以後，所有發放鹽斤數量，自二十一年八月起，至二十一年十二月止，共放四百零六萬四千六百四十九擔。自二十二年一月起，至十二月止，全年共放鹽八百三十五萬一千五百三十一擔。較之行政未歸併以前之二十年全年，所放鹽斤四百三十三萬三千二百九十六擔，相差之巨，幾至一倍。此為行政歸併稽核以後，放鹽數量，激增之成績也。

(二)各項稅收數目

查職區自二十一年八月，行政與稽核機關合併以後，稅收逐漸增加。計二十年份稅收一千一百餘萬元。二十一年份稅收一千二百餘萬元。至二十二年已增至二千一百餘萬元。較之二十年份相差之巨，幾至一倍。此為行政與稽核機關合併以後，空前未有之特殊成績也。

(三)革除弊竇

甲、裁除各種規費雜捐 查淮北行銷鹽斤，向有各機關團體，假借名義，私自徵收各種附捐。而鹽船經過地方，並有土劣人等，勒收規費。直接加重商人成本，間接影響國家稅收。自行政歸併稽核以後，首先派員密查是項陋規，計有航政局，各公安局，保衛團，督察處，公會，工會，公所，鹽行等，所收查驗費，船期捐，保安費，籌防費，安全費，護送費，護運費，公積金，事務費，事業費，學捐，賑捐等，名目繁多。即經分別嚴令裁除，並將四場鹽業公會，鹽運業公會，由每擔收洋六分，減爲二分，訂爲公益捐，專供地方公益事項之需。其蚌埠，西壩兩鹽運業分會，所收會費，亦予減少。自此次嚴行裁減各費後，鹽商成本減輕，各項痛苦解除，運務遂大有起色。惟最重要者，爲揚州鹽引附捐，其數至鉅，自稽核兼管後，曾經呈准會同淮南運副，派員澈查，業已查明具報核示矣。

乙、革除西壩鹽務積弊 查西壩爲河運必經之孔道，並爲儲鹽轉運之要地。近來雖因車海兩連之發展，受其影響，而積弊太甚，亦屬疲滯之一。自行政歸併稽核以後，對於西壩鹽務，力謀改善，並經經理親往巡視，召集各商，擬訂整理方案，次第實行。謹將改革事項，分陳如下，（一）實行併棧。（查西壩原有皖豫鹽棧十八家，歸併爲二家，分東西兩棧，又六岸鹽棧兩家，則合併爲一家）（二）清查鹽堆（三）不准鹽樣出棧及私給零鹽。（四）棧商應取具殷實鋪保。（五）取消門廩循環各費。（六）取消運商津貼船戶每包二斤半之惡習，另由運商酌加船戶運費，以資彌補。（七）河運沿途各種陋規雜捐，一律嚴加取締。（八）取消運商公所

岸商公會，另組西壩鹽務整理委員會，由收稅處集合連岸棧商，共同組織而成，以策劃復興河運。（九）減收壩工捐。（查壩工捐，原訂一角一分，現核減爲六分）（十）取消改包，重掣，改捆惡習。（十一）廢兩改元（十二）河運皖豫鹽斤，繳納稅款，准半期半現，期票六十日。以上改革各項，實爲行政與稽核機關合併後，澈底整頓之成績也。

（四）稅收事務制度之改良　查職所直轄各收稅及放鹽機關，以前共有十二處，計青口，蚌埠，西壩，中正，太平，新浦，大浦，新安鎮，陳家港，堆溝港，燕尾港，等處。自行歸併稽核以後，鑑於各局處因公務之繁簡，或事實之變遷，輒有裁併或移設之必要。遂將太平，新浦兩放鹽處，先後裁併。新安鎮驗放處，移設龍溝。改爲龍溝驗放處。青口所屬三陽港放鹽處，改隸大浦管轄。並改組濟南場總秤放兼收稅處，兼轄堆溝，燕尾兩港秤放事務。復將山東分所所屬濤雒稅局，劃歸職屬青口收稅局管轄，並提高收稅官職權，改組爲濤青支所。謹將裁併或移設後，所屬各機關名稱列後。

一　濤青支所兼濤青場長

二　濟南場總秤放兼收稅處兼濟南場長

三　蚌埠收稅處

四　中正放鹽處兼中正場長

五　大浦放鹽處兼板浦場長

六 西壩秤放兼收稅處

附錄

七 龍溝驗放處

以上共計七處

並將裁併或移設各機關情形 略述如下。

甲、太平放鹽處歸併中正放鹽處之情形

查職區自東陬山及張竈新塚落成以後，中正太平兩放鹽處，實有遷移歸併之必要。嗣以中正放鹽處海運繁忙，所有員司不敷支配，而太平塚存鹽無幾，秤放事務清閒，故將該放鹽處提前裁撤，移併中正辦公，所有員司，一律歸併中正處，以資襄助。

乙、新安鎮驗放處移設龍溝之情形

查板浦至西壩鹽河適中之新安鎮地方，本立有驗放處一所，專爲查驗河運皖豫及近場五六岸鹽斤而設。在前尙屬扼要，公務亦極繁忙，嗣以皖豫河運停頓已久，以及六岸鹽斤多由火車運行，以致該處日益清閒，形同虛設。但龍溝地方，向爲走私孔道，亦爲近場五縣鹽斤出場之咽喉，雖有稅警駐防，擬再加以監視，必可增進效能，而六壩之情形，亦得隨時報察，於故將新處移設龍溝，並定名爲龍溝驗放處，二十二年五月十五日實行遷移龍溝辦公。

丙、濤清支所屬三陽港放鹽處劃歸大浦放鹽處管轄之情形

查臨興場原轄之大新塚、七圩鹽灘，共一百三十份。因管理不便，業已劃歸板浦場管轄

。而大浦放鹽處職權亦因之提高，爲謀統一事權，增加辦事效率起見。遂將三陽港放鹽處及大新六圩，十二圩，十六圩等放鹽分處，一律劃歸大浦放鹽處管轄，以利指揮。

丁、新浦放鹽處歸併大浦放鹽處之情形

查猴嘴官塙成立後，大浦放鹽處即將移至猴嘴辦公，並將新浦放鹽處移至大浦。蓋以大浦商建公益，自新兩塙，面積甚廣，儲量亦宏，由圩駁塙，極爲便利，於是成爲板中臨車海河運之重心。而新浦之商業臨興公小塙，僅儲青三噸一部份鹽斤，鐵銷五六岸，且由圩駁塙，亦較大浦爲遠，度勢審時，實有棄輕就重之必要。遂於九月底廢棄新浦塙地，將新浦放鹽處，暫併三陽港，俟大浦處遷移猴嘴，再行移至大浦，如是轉移，則場產運銷足以兼籌並顧也。

戊、濤雒稅局劃歸濤青支所管轄

查濤雒鹽場，密邇青區，且山東六縣，青濤配銷，關係更爲密切。年來青島一帶，私鹽在濤雒附近登陸，爲數至夥，山東分局因距離過遠，殊難明其真相，而青區方面，則已早有所聞。徒以權限關係，不便過問，以致奸商漁利，私鹽充斥。嗣爲杜絕私鹽及整頓稅收計，業經呈請總所轉飭山東分所將濤雒稅局劃歸職所青口收稅局管轄，改組爲濤青支所，以一事權，而杜私源。

己、改組濟南場總秤放兼收稅處

查濟南場區，極關重要，自稽核兼管行政以政，曾經呈准將陳家港放鹽處職權提高，改組爲濟南場一等秤放兼收稅處兼管堆溝燕尾兩港放鹽處事務。嗣又奉令改爲濟南場總秤放兼收稅處，此後事權統一，指揮便利，改革前途，獲益非淺。

庚、增減稅率

查本區現行稅率，自行政歸併以後，奉令增加者，計青口海上漁鹽，每擔正稅由二角改徵三角。濤雒陸地及醃切鹽斤，由四角改徵一元，係於二十二年四月一日起實行。又淮北建坨費，遵奉 部令續徵每擔一角，業於五月一日一律實行。惟淮南食岸應徵之坨費，准揚州分所函稱，係於奉電之日，即五月三日起徵。至江蘇五岸每擔正稅，由三元五角加至五元。六岸由四元加至五元。山東六縣，由三元五角加至四元五角。係於十月十九二十兩日，先後實行。醬鹽稅率，則與五岸稅率相同。其他各岸稅則，並未增減。關於皮重滬耗，亦無變更。至各區當地附捐，經已一律取消矣。

(五) 運輸及分配之改良

甲、提倡直接輪運

查輪運揚子四岸鹽斤，向由濟南場與淮北板中臨三場按成分配。自民國九年規定運額後。截至二十年份，計短運一千一百三十五萬三千擔。而淮北三場，始終未有一擔鹽斤輪運到岸。自行政歸併稽核後，遂遵部署提倡輪運政策，迭令督促運商，照章配運濟南場與淮北

三場鹽斤。並奉部令規定截綱代運辦法。於是淮北三場，始有輪運。二十一年度統計淮北三場運出到岸鹽斤共一百零三萬八千餘擔。濟南場八十五萬二千餘擔。（以據繳稅計算，惟九年至二十年，此十二年內，僅共運三百九十六萬七千擔）此爲行政歸併後，提倡直接輪運之特殊成績也。

乙、輪運分配

查濟南場與板中臨三場配運揚子四岸鹽斤，本有定額，仍照向章辦理，惟濟南場各公司，所攤之額，向來公攤公售，多所牽制。自行政歸併稽核以後，鑒於此項公攤公管辦法，未臻完善，恐滋流弊。業經按照七公司原有灘數，配銷揚子四岸鹽斤，於二十一年十一月會議議決，自二十二年一月一日實行。自配定之後，各公司自行租票，或與運商接洽起運，其他公司，不得牽制，並製定濟南七公司，按年額運輸鹽表，連同淮北三場與濟南場按年輪額分配表，分別呈報飭遵在案，此爲行政歸併稽核後，實行輪運分配之成績也。

丙、平均滷耗

查淮北運銷皖豫鹽斤，加給滷耗，計輪運一百零九斤，河運一百零五斤。各商爲減輕折耗，每多趨於輪運一途。車運因之減少，鐵路收入，亦覺稍受影響。經隴海路局提議減收加價，請同時減去輪運給耗四斤。當以輪運以車河運給耗不同，商人多所趨避。且輪運不及車運迅速，爲增加運務速率，及給耗平等暨兼顧鐵路收入起見，曾經呈奉核准，將輪運給耗，減去四斤，並保留九斤原案，遇必要時，呈請恢復。鐵路新加價，亦由路局呈奉鐵道部核准。

免收，於二十一年十一月十五日同時實行。

丁、改良鹽包裝艙

查淮北各場輪運日見增多，惟裝艙不加講求，時有破包拋撒之虞，自行政歸併稽核後，鑑於鹽包裝艙，拋撒太重。經已飭令濟南場總秤放處令商改用起重機，弔包墊底。再用滑板裝艙，並飭商人僱工密縫包口。試驗以來，成績殊佳。此後已無破包拋撒之慮。此為行政歸併稽核後，改良鹽包裝艙之成績也。

(六) 鹽場及鹽坨之管理

子、建設

(甲) 建築鹽坨

查產鹽歸坨，為杜絕透私之要圖。自稽核兼管後，對於淮北四場，曾經核定建築官鹽坨七處，即三陽港，猴嘴，張圩篩口，東陬山，陳家港，堆溝港，燕尾港，等七官坨。積極興辦以來，其臨興場所屬之三陽港官坨，業已全部竣工。此外猴嘴，張篩口，東陬山，陳家港，堆溝港，燕尾港，各官坨工程，亦已積極趕辦，截至二十一年年底止，均已先後完成。至青三噠各小坨，亦經截併為十二坨。其舊鹽坨，自應逐漸廢置。除大浦之公益自新兩商坨，中富坨，暫予保留外，其太平坨舊坨，本為河運便利而設，現在河運悉趨於中富，以致太平坨堆儲河運鹽斤極少，駐有管理人員，無事可辦，徒糜公帑，業經呈准於二十一年三月實行廢除。

。其臨新所屬臨浦地方之臨興公商塚，以三陽港官港早經完成，亦在廢除之列，現正飭辦結束矣。

(乙)建築汽車路及裝置電話

查數年以前，由板浦運署至鹽圩地方，既無汽車直達之路，又無稅警分佈之兵，土匪橫行，鹽灘荒廢，商人苦之。自稽核兼管以後，積極整頓，力謀改善。汽車路沿鹽區一帶，已分段建築，有如棋布。並沿各汽車路，裝設電話，以通消息。此後緝私剿匪，均感便利。稅收前途，增益非淺，此爲行政歸併稽核後，鹽區內建設事業之發展也。

(丙)挑濬駁鹽河

查淮北各場，由圩駁鹽至塚，舊有駁鹽河，年久失修，且復迂折。自行政歸併稽核以後，曾派建塚會工程人員，分往斟測，從事挑濬。其測量結果，計板浦場屬駁鹽河，長五十八公里一四公尺。中正場屬駁鹽河，長三十三公里九二八公尺。臨興場屬駁鹽河，長十九公里九三一公尺。即經次第興挑。截至二十二年六月止，已先後完工。至濟南場駁鹽河，尙能通行。僅裕通慶日新，公大河淤塞，亦經飭商籌款趕辦。此外尙有板浦場支河五道。中正場支河四道。亦須趕速挑濬，以利駁運。現正在極力計劃中。

(丁)建築攔河橫閘

查淮北運途，分河海車三項。以前純屬河運，自車海暢行後，河運頓形減少。惟以河運

一途，不可遽廢，以便車海發生困難時，得以補苴。所以鹽河水量，必須設法維護。以前鹽河，本有六壩，每年開築，資以瀦洩，用款不貲。自行政歸併稽核以後，爲調節水量，及減輕六壩工程起見。曾於二十一年勘定新溝地方，建築攔河橫閘一道。俾下游之水，不致一洩無餘。業於二十二年四月告竣。共用工款洋一萬五千五百三十六元四角四分。並擬在鹽河上游，擇要再建河閘一道，俾上下游水量，均可攔蓄，六壩從此可以停築，以節按年糜費，現正籌劃進行中。

(戊) 購置吸水機

查晒鹽以潮水充足爲要圖。潮汎大小，雖關天時，仍宜以人力補充，各置吸水機，庶可永無缺潮之患。自濟南場公濟公司，購置吸水機應用後，成效昭著。曾經運署通令各場，轉飭各商，倣照購辦。嗣據濟南場長呈報，大源，慶日新，裕通三公司，已與美商慎昌洋行，各購吸水機一架，爲二百八十四馬力。並由該行派專員到場勘定設機地點，着手籌備。一俟機器運到，即可裝置。此外板中臨三場，因垣商財力不足，吸水機一時不能購置，已先改用風車，（向用水車，係以人力拉轉）以省人工。

(己) 建築自流井

查淮北鹽區，地臨海濱，水味鹹苦，所需飲料，須由遠處挑取，往返殊感不便，或遇天旱水涸，取用更覺困難。自核核兼管行政後，鑑於淡水一項，爲日用必需之品。若不取之便

利，實與衛生大有妨礙。業由運署籌劃，開築自流井兩處，一在板浦一在陳家港。現正積極趕築，日夜動工，以期早日完成。倘能成績優良，再擬推行他處。

丑、緝私

查緝私未歸併以前，緝私軍隊，名爲緝私，實則放私。以故私鹽徧地，全年稅收，不過一千萬元以下，或七八百萬元，成五六百萬元，最多不過一千萬元。自稽核兼管以後，增設場警。協同稅警，認真緝私，不獨正岸暢銷，即濟南場歷年積滯未銷之額，現亦一律補運，以裕國稅。且從前近場五縣六縣食岸之人，皆食私鹽。近年官鹽店各縣徧設，平均稅率，一律不加限制。雖製鹽之人，亦不食無稅之鹽。每月且有因額銷太少，而呈請加額者，此即可見官鹽日多，私鹽自少。私鹽既少，銷市日暢。銷市既暢，則稅收自增。此循環自然之理也。又如沐陽之湯溝，東海之臨洪。贛榆之青三瞳。灌漣阜甯之各海口。從前皆爲出私要道，近年則弊絕風清，私鹽幾已絕跡。此爲緝私行政與稽核各機關合併後，認真堵緝之成績也。

寅、剿匪

查淮北鹽區，港汊紛歧，向爲盜匪淵藪。每逢青紗帳起，或值冬防時期，匪徒乘機騷動，四出刦掠。雖有緝私警隊，因人數不足，實力單薄，勦除頗惑不易。是以從前緝私營，在龍苴東陬山同興龍王口等處駐防，常被匪徒繳械。甚至營官隊長亦間有喪亡者。以故鹽圩地方，多爲匪據，抬人搶刦，時有所聞。自行政歸併稽核以後，爲維護鹽區，保持場產起見。

曾將全區稅警，嚴行訓練，分頭防勦。於是灌雲之楊集腰圩、東海之龍苴新壩，與夫沐贛連阜各邊境，以前向爲土匪所佔據者，現皆爲稅警奮勇擊退，殺傷無算，著匪潘連森，亦已格斃。商民稱快，輿情騰歡。此爲行政與稽核歸併後認真剿匪之成績也。

卯、改編商巡

查淮北原有商辦巡隊衛隊，在行政未歸併稽核以前，因管理不善，各自爲政，積弊叢生，毫無成績。自二十一年冬間，節經審察各該部隊實際狀況，分別性質，次第改編，加以整顿。茲將經過情形，分陳於左。

(一)查西壩原有商辦警隊，名稱有三，一爲巡緝隊，二爲護送隊，三爲楊莊特種公安團。近年間，因河運衰落，西壩鹽務不振，商方欠餉甚多，無法維持。乃決定分別遣編，於二十一年九月先將紀律欠佳之巡緝隊，收械歸公，由商給資解散。至十一月一日，又將護送隊編爲一隊。其特種公安團，則編爲獨立一班。成立後，因經費支絀，且以被裁老弱，懸缺尙多，復將該隊班各併編成一隊，定名爲西壩商巡隊。計規定額設官警四十二人，月由商捐內支給薪公洋五百四十三元(由西壩驗放處監放)分駐西壩盱眙兩處，擔任護送河運鹽斤出湖事項，隸歸駐在西壩之稅警第六區第二分區管轄指揮。

(二)查濟南場七公司，原有自衛隊，共約兩連，專任保護商方財產人員安全等事。在甘

一年十一月間，飭由稅警第四五兩區，會同濟南場，分別改編該自衛隊爲商巡第一二兩分區，各轄三隊，分駐灌河迤東迤西，歸駐在地之稅警第四五兩區分別節制指揮。並核定每分區實設官警一百二十六人，兩分區合爲二百五十二人，月支薪公三千一百八十五元，以不超過該公司等原所認定之自衛隊，每月經費三千一百八十七元五角爲標準。（該項薪公由公司按月撥交濟南場總秤放兼收稅處監發）仍以保護商方財產人員爲職責，業於同年十一月一日成立矣。

(三)查板浦場原無單純商巡，惟駐在板浦鎮之地方保衛團，向由各鹽業公會籌給餉糈，類似商巡性質。在二十二年五月間，因據當地鹽商要求改編，經與原管灌雲縣商決，從事整頓，將該保衛團收械發餉遣散，另募精莊，編爲灌雲縣城廂鹽業商巡隊。

額設官警四十二人，月由商捐內支給薪公五百七十三元。（由分所派員點放）並議定組織大綱，共同遵守。專以保護城廂爲職責，已於同年五月十六日成立矣。

(四)查中正場原有商辦警團，其類別有二。一卽地方之保衛團，分駐圩下，爲數無多。因其品流複雜，恐與梟販勾結，妨礙緝私，於廿一年秋間，飭區繳械驅逐出圩。所有繳得槍枝，仍舊送還灌雲縣政府查收。一爲鹽業所辦之警察局，原有二十餘人，以其暮氣過深，不堪造就。於二十二年八月裁舊募新，重行改編，定名中正鹽業商巡隊，歸稅警第六區部管轄。額設官警三十六人，月由商捐內支給薪公四百九十一

元五角（由中正放鹽處監放）已於同月一日成立矣。

以上各商巡區隊，於改編後，經切實訓練，官警服務精神，為之一振。從此循序漸進，自能成為良好部隊。惟其槍枝龐雜不齊，且多假借而來，故尚有待整理耳。此為行政歸併稽核，以後改編整頓商巡之成績也。

辰、改良管理

（甲）板中臨三場一部份鹽灘管轄區域之變更

查淮北鹽區，以海勢東遷，非復從前之形勢。而各場管轄區域，仍照數百年前舊制，殊與管理上多有不便。自行政歸併稽核以後，鑒於板浦場屬及臨興場屬各圩鹽灘，管轄區域，略有變更之必要。曾經運署呈准 財部，將板浦場所屬東北圩全部鹽灘，劃歸中正場管轄。臨興場所屬大新疃十七圩鹽灘，劃歸板浦場管轄。俾便查產，而收因地制宜之效。

（乙）測量鹽灘

查淮北各場鹽灘，極為散漫。欲求整理，必先明瞭各灘之構造與面積。欲明瞭各灘之構造與面積，必先從事測量，得有詳圖，然後始可按圖索驥，實施整頓之計劃。自行政歸併稽核以後，曾經擬具測量計劃及預算，呈奉部令核准，分組出發，實行勘丈。嗣因建塹工程，加緊進行。兩次將測量人員，調回協助。耽延七月之久，直至廿二年三月，復分組出發，將未竟之區，繼續勘測，已於同年六月，大致完竣。共計測量費一萬九千一百七十二元。此後

俟圩圖，區圖，場圖，繪成後，尙須將一灘之面積界址，詳爲劃清，以臻完密。

(丙)淮北板中臨濟各場，廿一年度產鹽數目

查淮北各場場務所，完全成立後。訂有管理場務規則，通飭遵辦。嗣以場務重要部份，以改良鹽質爲根本之圖，又經飭令將劣鹽立予化滷重製或銷毀，以免混雜。茲查淮北四場，廿一年度產鹽數目，自二十二年一月份起至六月底止，共收鹽一百九十六萬二千擔。（六月後收鹽甚旺未計入年度）合之二十一年七月至十二月止，共收鹽二百四十七萬四千擔，統計廿一年度四場產鹽爲四百四十三萬六千擔。內上色鹽佔百分之五十五，中色佔百分之二十八，次色佔百分之十七，較之以前產鹽色質，大有進步。

(丁)改良場鹽駁運

查淮北各場，由圩轉塢之無稅鹽斤，尙賴駁船運輸。而此項駁鹽船隻，散漫無稽，素鮮嚴密之管理。以致短斤盜賣，或夾帶多包之案，時有查覺。雖經照章處罰，究未能杜絕弊竇。自稽核兼管行政以後，爲謀根本整頓場鹽駁運起見，曾經通令各場轉飭各駁船，赴場登記。並擬定登記辦法，佈告周知。凡呈請登記船戶，經場查實者，給予執照，方准裝鹽。至以前所訂駁鹽船夾帶私鹽或短斤處罰辦法，亦經修正，連同運鹽船登記案，一併呈奉部署令准，通飭各場一律實行。惟自實行後，各場駁鹽船戶，咸知儆懼，前項情弊，已漸廓清矣。

(戊)核定鹽圩名稱

查淮北四場鹽灘圩名，向任垣商自取。在前立名取義，尚有原因。相沿至今，中經移轉變更，已覺名不副實。甚至一圩數名，數圩一名，混亂龐雜，無可區別。若不重行釐定，殊不足以資查考。自稽核兼管後，曾經擬定表式，通令各場，對於圩名花名的名，逐一依式呈報。嗣據先後呈復前來，即將各圩名稱，詳加審核，重行改定飭遵。並飭於各圩前面，訂立石樁，鐫明圩名，以資標識矣。

(己) 改良鹽質

查濟南場七公司，關於濟銷四岸鹽斤及稅收，極為重要。惟其所產鹽斤，色質均嫌低次。且以各公司自身管理，恆不認真講求，致礙銷路。自稽核兼管後，曾經召集七公司總經理，圩經理等，到署會議。凡關於場產方面配銷產數，以及其他事項，均經議定方案，分別呈報，並飭商遵照。一面復令行該管場長，監督實行。所有池灘晒出之鹽，祇准頭刮二刮後，即須出格，重做灘工，以期改良鹽質。至二十二年份產額，仍照上年三百二十萬包，即三百四十五萬六千擔為標準，以杜貪產。

(庚) 剷除廢灘

查淮北各場鹽灘，凡屬散漫不便管理者，均應在廢除之列。自稽核兼管後，曾飭令各產處查報。嗣據濟南場陳家港放鹽官呈報，該場五圖河西有大德公司池灘三十份，隔港孤懸，官廳不便管理。且運道多阻，盤駁費事，該公司自身亦有放棄之勢。據經呈請總所轉奉部令

准予剷除。已於二十二年六月十五日實行着手，並將存鹽分別搬運銷毀，以資結束。

(辛) 清查鹽灘

查濤雒場鹽灘，零星散漫，向無精確清查及登記，亦未頒發製鹽特許證券，欲期整理，極感困難。自該場改隸淮北濤青支所兼管後，為謀改良起見，曾經佈告場屬灘戶灶民，限期來場，報明灘池坐落份數，以憑登記。若不如期呈報，即作廢灘論。嗣據該場呈報全場鹽灘，業經登記完竣。總計灘主七百六十六戶，鹽灘七百九十九份半。晒池二萬一千三百九十五方，滷井三千零二十八座。灘丁一千五百九十九名等情。夫該場鹽灘，向無統計，經此次登記後，得此準確數目。此後實行整頓，不難着手矣。

(壬) 製定坨單

查淮北壠商，極為零星，資本又復薄弱。每年辦理泥工，付給灶糧，以及其他壠用，所費不貲。倘成本不足，壠務廢怠，於場產極有關係。各商欲向銀行借款，藉資周轉，銀行又苦無所保證。自稽核兼管後，為增益場產，補充商力起見。曾經呈准於各壠商鹽斤駁入坨地後，即予發給坨單，為實在存鹽之證。迨掣運時，必須呈驗坨單，方准發放。此項坨單，持向銀行押款，足資保證。故現在有鹽在坨，向銀行押款，毫不為難，商力因賴以轉輸，場產可資以發達，實一舉而數利備焉。

(七) 經費

甲、行政

查職區行政經費，自稽核兼管以後，二十一年八月至二十二年七月，計十二個月，共洋十一萬三千二百九十五元一角一分。每月平均數九千四百四十一元二角六分。較之二十年八月至二十一年七月，共洋二十六萬零七百四十元一角五分。每月平均數為二萬一千七百二十八元三角四分。縮減之數，一倍有餘，此為行政歸併稽核以後，行政經費縮減之成績也。

乙、稽核

查職區稽核經費，自行政歸併稽核以後，二十一年八月至二十二年七月，計十二個月，共洋三十四萬五千五百十七元七角三分。每月平均數為二萬八千七百九十三元一角四分。較之二十年八月至二十一年七月，共洋三十六萬零二百二十五元四角九分。每月平均數為三萬零零十八元七角九分。計縮減百分之二十五。此為行政歸併稽核以後，稽核經費縮減之成績也，

丙、緝私

查職區緝私經費，自行政歸併稽核以後，二十一年八月至二十二年七月，計十二個月，共洋五十九萬五千五百四十元零七角。每月平均數為四萬九千六百二十八元三角九分。較之二十年八月至二十一年七月，共洋七十五萬二千零五十八元五角七分。每月平均數為六萬二千六百七十一元五角五分。縮減之數，幾及四分之一。此為行政歸併稽核以後，緝私經費縮

減之成績也。

放鹽及稅收數目暨經費支出統計表

項 目	行政未歸稽核以前者		行政歸辦稽核以後者		比 較 增 減 數 目
	全 年 數	自廿年八月起至廿一年七月止(十二個月)	全 年 數	自廿一年八月起至廿二年七月止(十二個月)	
放鹽數目	五、三六九、〇零、三三	四四九、〇八七、三三	八、五五七、七五、全	七二三、一四、六	三、二六、六九、三三
稅收數目	九、四三三、五五、九三	七六九、三一、三三	一九、八三七、八三、三三	二〇、三五五、三三	二、六四、五七、三三
經費支出數目	三三〇、七〇、五三	三一、七六、三三	一二三、二五五、二	九、四一、三三	一、六五、一四、三三
行 政	三三〇、七〇、五三	三〇、〇八、九	一二三、二五五、二	九、四一、三三	一、六五、一四、三三
稽 核	三三〇、三五、九三	三〇、〇八、九	一二三、二五五、二	九、四一、三三	一、六五、一四、三三
緝 私	三三〇、六一、九三	三〇、〇八、九	一二三、二五五、二	九、四一、三三	一、六五、一四、三三
附 註	二十二年度放鹽八百三十五萬一千五百三十一担，較之二十一年度放鹽六百九十一萬三千六百零八担八十三斤，計增一百四十三萬七千九百二十二担十七斤。	一百九十二萬四千餘元。	減	一、三五、七三	減

鹽務彙刊

第三十七期

附錄

九四

財政部鹽務署出售書報廣告

一 清鹽法志 民國九年北平鹽務署出版每部六十五本原價四十元現減售洋二十元外埠另加郵費二元

一 改革中國鹽務報告書 丁恩氏著民國十一年出版每部四本定價二元外埠郵費在內

一 鹽務討論會會議彙編 民國十七年十二月財政部鹽務署出版每册售洋五角外埠郵費在內

一 鹽務年鑑 民國十八年財政部鹽務署出版每册售洋三元外埠郵費在內

一 鹽務公報 財政部鹽務署編印自民國十八年十月份起爲第一期按月發行一期共計出版至第三十三期爲止惟第一

第二及第二十各期已經售罄全年十二期定價四元半年二元每册售洋四角外埠郵費在內

一 鹽務彙刊 財政部鹽務稽核總所合編自二十一年八月份起爲第一期嗣後按月出版兩期全年定價四元半年二元外

埠郵費在內特區照加惟第一至第十五各期均已售罄

一 鹽務實錄 民國二十二年十一月財政部鹽務稽核總所出版每部四册售洋十六元外埠另加掛號郵費普通七角特區一元

以上各種書報如承 購閱請備價逕向南京財政部鹽務署訂購

中華民國二十三年二月二十八日

本刊價目

半 年(十二期)	定 價	二 元
全 年(二十四期)	定 價	四 元

國內訂閱郵費在內國外及郵特區照加

廣告價目

面 數	一 面	半 面	四分之 一面
價 目	八 元	四 元	二 元

右定價目係按期計算如連登三期以上折扣另議

編輯兼發行 財政部 鹽務署編輯股
鹽務稽核總所總視察處

印刷者 南京中山印書館
地址 國府西街
電話 二一六九八

編輯體例

本刊定名爲鹽務彙刊內容分類如左

- (甲) 圖畫 凡有關鹽務之圖畫攝片屬之
- (乙) 特載 凡有關鹽務之重要計劃意見條陳譯著等屬之
- (丙) 紀事 凡有關鹽務之重要事務屬之
- (丁) 法規 凡有關鹽務之法規章程則屬之
- (戊) 公牘 凡有關鹽務之緊要公文屬之
- (己) 統計 凡有關鹽務之統計圖表屬之
- (庚) 轉載 凡見中外各報有關鹽務之重要新聞屬之
- (辛) 雜俎 凡有關鹽務之雜著掌故等屬之
- (壬) 附錄 凡有關鹽務之調查報告及不附於上列各項者屬之

以上各類中遇有無重要材料可採者即付缺如